OBSAH

8.

IF‘I?O!lOVi anorganickfch sloudenin

fivedni &dst . R S S L
1.1. Zdkladni slufovaci zdkeny GalBE R e
1.2. Relativni atomovd a molekulovd hmotnost, mol
1.3. stechiometricky vzorec a vipofty podle néhg

1.4. Sestavovanl chemick$ch rovnic a Y¥potty podle nich

Btruktura atomu . R A ol e o
2.1. Atomowd jddre, alementdrni Sdstice Bt T
2.2. PPirozend a uméld radicaktivita, jaderné reakce
2.}, Elektronovy abal atomu . . . . . . . . . . . .
2.4. Periodicky zdkon a periodicita vlastnosti prvki

Chemicka wazha

dkupsnaké stavy létek
4Lk BLymy o warteelt o
4.2. Fapaliny a tuhé Llatky LY
4.3. skupenska zmény a Gibbslv zdkon fazi

o o SR e s P e e
5.1. Koncentrace roztekd . . . .
5.2. Vlastnosti zfedénfch reztoki

Chemické reakos, chemické rovnoviha .
6.1. Elementirni termodynanika

6.2. Rovnovahy chemick¢ch reake{
5.3. Tontowé rovmavihy v roztocich
G.4. Hydrolyza soll

6.5. Tlumivé roztoky . . . .

6.6. Soutin reozpustnosti

Zaklady alaktrochemias
7.1, Elektrelfza . . . . . . . . .. . w ..
7.2. Elaktrodovd potencidly, galvanicka &lanky.

&.1. Obecné principy ndzvoslovi
8.2. Nézvy prvkd a jedich skupin
2.3. Chemické vzorce a ndzvy zloudenin

kr
32
34
17
42

oom
o

- =l
[

53
a5
L0l

106
los
115
122
134
140
143

152
152
155

151
151
154
la6

5

8.4. Hézvy lonth a atomowych skupin

8.5. Iso- a heteropolyanionty

8.6. Hazvy kKyselin a jejich derivati

BT HEEVY mell: L U0 SN EeiTd ren T
8.8. Solvdty, adiénl szloufeniny, klathrity
8.9. Keordinafini sloudeniny

LS p T b Ao e e s S L
Kapitola 1.1.8 .
Kapitola 1.2.C .
Kapitola 1.3.C .
Kapitola 1.4.C .
KEapitolaEip of &850 g a5 Woa

Kapitola 2.1.& .
Kapitola 2.2.C . .
Kapitola 2.3.C .
Kapitola 2.4.8 .
Kapitola 2.0 . .
Hapitola 3.¢
Kapitola 3.0 . .

Fapitola 4.1.€ . o o« o e b woww sim
Kapitela #3800 . coene wie wey wesnge s
Kapiteola 4.3.c . .". . . .

Kapitela 4.0 . . . o .« v« v 0 v u 5 m &
Kapitola 5.1.¢ .

Kapitola 5.2.C « v v & « & o
¥apitola 5.D

Kapitola 6.1.C .

Kapitola 6.2.¢ , . . .
Rapitola 6.3.¢

Kapitola 6.4.C

Kapitola 6.5.C0 . . . . . .« .
Kapitola 6.6.0C

Kapitola 6.0

Kapitela 7.1.¢ . . . . .

Bapibaln: TiduCiu i wiass o5 U
papitolacRoD i ein OUER B PEETE L%
Kapiteola 2.1.¢

Rapiteda:odac . T Saen Lo i e

Kapitola 2.31.¢
Kapicola 8.4.C
Kapitola 8.5.¢ , ., .

171
175

177

182
185
187

196
136
196
iar
a7
200
200
201
201
201
zoz2
2oz
204
204
2086
207
207
207
209
210
210
211
212
214
215
215
2la
216
1le
217
217
21
219
220
221



30.

Ji.

3z.

L4 Kapiteola 1.2.

Hemoglobin md relativni molekulaveu hmotnost &,8.10% a obsahuje asi
9,33 % Fe. Kolik atomd Fa obsahuja jedna malakula hemaglobinu 7,

Atomovy polomér Ieleza je 0,126 nm. Hustota eleza je 7,86 g.em™d, wy-
pocitejte jak dlouhy by byl Fetézec vzijemnné se dotykajicich arost Fe,
obsalenfch v 1 me? Pa (tzn. pEibliind wve dpendlikové hlaviice). Koli-
kandsobku vzdilencsti Zemé - Mésic (asi 1,84.105 km) by odpovidala
dé&lks wzniklého Fetézca ? i i

Pfedpoklddejme, fe by relativni atomovi hmotnost 2¢ byla zménéna z
nynéj3L hodnoty 12,0000 na 10,0000, Vypo&itejte

a} Jakd by byla relativni atomovd hmotnost kysliku 7

b) Kolik molekul kysliku by byle v jednem molu kysliku ?

<)  Jak by :; lidila hmotnost jednoho atomu Fe od nyn&jsi hodnoty

d)  Jak§ objem by zaujimal 1 mol plynu za nerailnieh podminek 7

2] FProjevila by se uvedend zména ve r=éna hmotnosti 1 litru vediku
(méfene za nersilnich podminek) ?

Pazndmkar vysvitlsts = jakjch divodi by diskutovanrd zména ae) nebyla vhoana.

15 Eapitola 1.3,

+%. Stechieometrick{ vzorec a vypofty podle ného
= A
1. Jaky ja rozdil mezi empirickym, stechiometrickym, molekulovfm, skruk-
turnim, konstitucnim, a strukturnim elaktronovym vzorcem sloufenin 7
B
1. Uriete stechiometrickyj vzofec sloudeniny, kterd obsahuje 14,27 % ua,

9,95 ¥ 5, 19,B6 ¥ O a 55,01 §% HyD.

Redeni:

Empiricky vzorec slouZeniny oznaéme Ha,5.0,.uH,0, pomér hmotrasti je:

Ba 2 8 : 0 : H0 = w.AXF(Na) : y.alfys) . ozoaltiigy . LS (0
Ha : 8 : 0 1 H,0 = 14,27 H 9,95 H 19,36 H 55,91
14,27 9,35 19,86 55,91
X ¥z :u : £ - 2 rp—
i:cr[ﬂuj A::rcSJ -’\:tr(g] M:t‘ﬂ{:f)]
14,27 F,95 19,86 55,91
X ¥y ooz u —_— —_— Sl L —_—
22,989 32,08 15,999 18,015
X i Y 1 Z:u = 0,8207 : o, 3104 H 1,2413 3,104
X:¥:zZ2:u = 2 H 1 é: 4 H 10

Stechicmatricky (empiricky) vzorec slouceniny je Ha;50,. LOH 0.

2. Minerdl kaolinit ma sloteni:

32,50 ¥ Aly0;, 46,55 ¥ Si0; a 13,948% H,0.
UrEete stechiometricky vzoree kaolinitu.

Refeni:
Alpd; @ 5i0; @ H0 = x.M3%E(AL,0) voMptRsiog) ¢ oz.MEtE(n,0)
; 39,50 45,55 13,98
® £ & 83 . BEE ¢ o '3
MEF{Ra1,05] HEE(510,) MEE (H,0)
39,50 46,55 131,96
® R e b S
101,9613 60,085 13,0152

% R 2 = 1 : 2 : z



L8 Kapitola 1.1.

Stechiometricky vzorec kaolinitu je Al305.2510,.2H,0.

Kolik procent krystalowé vody obsahuje HayC05. 10H0 ? Jak{ bude hmat-
nostni dbytak pEi dehydrataci 25,0 3 KWayC0,,108,0 na bezvodou sG17

Redent
¥ tabulkdch wyhledime ralativni{ molekulové hmotnosti Ha& (18,0152) a
Wa,Coy.10H,0 {286,141). Pre ohsah wody w Hazcuj.lnuzo dostaneme

10 . 18,0152

- lod = 52,95 %
286,141

Hmotnaostnl dbytek pii dehydrataci 25,0 9 NayTo,.l0H,O na bezvedou sil
je roven 62,96 % z 25,0 g, .3, 25,0.0,6296 = 15,74 gq.
obsahuje 62,96 % krystalove wody.

Hmotnostn{ dbytek pki dplné dehydrataci 25,0 g Na 00, 10H,0 je 15,74 g.

HayC0y. 10H,0

4. Sloutenina o vzorci XCl, obsahuje 54,44 % cCl. VypoZiteite relatiwnl
atomovou hmatnost powvku X (3:tffc1] = 35,453},
Redeni:
100 3 sloudeniny XCl, obsahuje 100 g = 54,44 g = 45,56 g prvku X, .4
sleuZenina XCl, obsahuje 45,56 ¥ X. Pomér peftu mold o1 k podtu moll
X ve 100 g XCl,, ktery vypoéitdme délenim procentud lniho obsahu Eéchto
prvka jejich relativnimi atomevimi hmotnostmi, je roven 4 : 1.
PR 54,44 45,56 54,44 45,56
' WEEF 1y TAMEE w1 PR AT oy
AZEF(cl) AN K 15,453 AZEE ()
g 4 . 35,451 | 45,56
L = 113,68
1 . 54,44
Relativnl atomovd hmotnost prvku X je 118,68,
5.

Ha shofenf 7,0 om’ plynného unlovediku bylo spotfebovins 14 om? o,
piitemi vedle wodn{ piry vzniklo 7,0 em® CO,, Zjistite stechiometricky
viorec uhlowvodIku,

jestlife wvsechny abjemy byly méreny za =tejnfch
podminek.

Redent:
Ze zdkona stdlf¥ch objemd sludovacich vyplyva,

te z jednoho melu spa-
lovaného uhlovediku vanikd

jeden mol €O, a uhlovodik ebsahuje pouze

jeden atom uhlifku. Jeden mel Oy ja spotfebovivdn na vznik 005, z dru-

Biého molu Oy vznikaji 2 moly H,0 a uhlovodik obsahuje (jinak to v tome

17 Kapiteola 1.3.

to ptipad& neni moiné] 4 atomy vodiku. Je to tedy methan CH,.

Vzorek bronzu obsahuje %1 % Cu a 9 t 3n. -Vyjidbete sloieni bronzu v
atomovych procentech.

Raefani:

Ve 100 g bronzu je obsaiens 91 g médi, t£.j. 8,625.10%7 atomd cu a 3,0 g
sinu, £.3. 4,567.10%7 atomd Sn. Celkov§ pofet atomd Cu a Sn ve 100 g
bronzu j= rcoven:

8,625,108 + 3,567.10%% = 9, 0m2.10%%
a,625. Lo??
ObSah C4 = —————e ' 100 = 94,37 atom.}
: 9,082.10 i
4,567. 1042

Obsah Sn = 100 = 5,031 atom.%

9,082.10%2

Vzorek bronzu cbsahuje 94,97 atom.% Cu a 5,03 atom.% Sn.

=

Bl

C

Arsen twofl dva oxidy. Jeden z nich ebsahuje 65,2 % arsenu a druby
75,8 ¥ arsenu. Napifte viorce abou oxidd.

Ur&ete stechiometricky viorec chalkopyritu, ktery sbsahuje 34,63 % Cu,
10,43 % Fe a 14,94 % 5.

12,00 g hydrdtu NiS0, obdahuje 5,19 g vody. Uréete stechiometricky
vzorac tohoto hydrdtu.

Hikotin obsahuje 74,04 ¥ C, B,70 % H a 17,26 % N. Vypoditeite stechio-
metricky wzorec nikotinu.

Urtete vzorec mineralu, ktery sbsahuje 16,92 % K;0, 64,76 % 5i0; a
1B,32 % AlLy0y.

¥olik heptnestnich procent hliniku obsahuje ortaklas ¥ALSiy04 7
¥allk procent siramovych iontd cbsahuje siran barnaty ?
¥olik grami oxidu wvdpenatého lze ziskat ze 140 gramd Cacoy 7

Dodekahydrit hydrogenfosforafnany disadného Ha,HPO, . 12H;0 prachdzl vat-
ranim na vaduchu pil laberatorni teplote na dihydrat Ma,HPO,.2H,0. Jake
hmotneseni moodistvi vedy strati 100 gramd N2 HPO,.12H,0 pEi plenéné na
HaHPO, . 24,0 7
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18 Kapitola 1.3.

1,314 g siry zreagovalo s nadbytkem chloru za ¥Iniku 4,220 g slgudeni=-
ny, kters cbsahowvala pouze siru a chlor. Jaky je empiricky vzorac této
slougeniny 7

Sloudenina uhliku s vediken absahuje 85,38 % o, Vypoiitejta:

3} Kolik mold uhliku a vodiku je sbsaieno wve 1gg g téte slougeniny 7

B} Taky je molekulovy viorec této slougeniny, je=1i hmotnost 0,25 ol
Léto litky rowvna 7,01 g 2

eV jakém sbjemu tato sloueniny {adfendm za Aar=dlnich podminak)
je cobsaienc 1o gcCc?

d}  Kelik grami o j& v téte sloudenina Sloutena s 1 molem atoma H 2

Dokenalym spilenia 2,86 g urZite litky vznikla 1,54 g T0y a3 4,48 g 50,
Uréats empiricky vzoree spdlend licky.

0,500 g 2louceniny india s chlorem poskytne reakeci =g AgNDy 90,3721 g

‘ehloridu stiibrného. Kolik procent chlery “hsahuje slouenina india a

jaky ja iejz Stechiometrick} vzorec?

Dokanalim spilenin 5,00 g Zlougeniny obsahujicl uhlik, wodik a kyslik
vZniklo 4,78 g oxidu uhligitého a 1,95 g vody, Vypolitajte empiricky
Vzorec Sloudaning,

Vypoditejte absah fluoru v teflony {pnlytetra:luaretﬁylan; v hmotnost-
nich procentech.

Zaleznd ruda ebsahuje 50 t Fa,0,. Kolik kg leleza lze ziskar jedna
tuny tdto rudy ?

Vzorek zneéiiténéhe CUa® obsahuje 56,62 T Cu. Kolik Pracent neéistae
nesbsahujicich mad Jje we vzorky ?

Slouzenina X253 obsahuje 28,31 % slry. VYypocitaite relativnl atomoveu
Amotnost prvke AZSF(y)

PEL analyze vzorky skla bylo 2jidténc, fe sklo vedle sio, @bsahuje 12,0
¥ B0y, 2,7 % Alsoy, 2,83 % Ha 0 a 9,4 % K0, Jaky je pomér poctu meld
a atomd 5L : B v tomes skle ?

Viarek mésisng horniny je slofen z s5g atom. % 0O, 138 atom. T s5i,
2 atom. % Al a 15 atam. t jinyeh prvki, Jejichi primarni atomova hmot-—
nest ja 10, V¥potitejte obsan o, 5i a Al v hmetnostnich Procentech.

1.

la 1.4.

13

5 =n’ plynnéhe uhlovediku byle smichine se 10 en’ kys
piivedena k explozi. Po kondenzaci vadni pary &inil ob,.
20 om’ a po pohlceni €O, v roztoku KOH 5 cmd. UrZete stechioa.

vzorec uhlovodiku,

minek.

jestliie objemy plynid byly méeny 2a stejnyen pad-

R
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L.4. Sestavovdni chemickych rovnic a vypotty podle mich

- B

1. Doplfite koeficienty a, b, o, d v ndsledujici rovnici :

a NaF + b Al;(504), = May30, + d Ma,[AlF,)

Redeni:

Rovnice nevyjadfuje reakel owidaéné redukéni a prato pEi{slusné koefli-
clenty vypofitdme =z rovnic,
neba atemovich skupin.

které plati pro podty jednotlivych atomd

Pra pocet atomid Na 2 a = Jg o+ zd
Pro potet atemd Al ' b =

Pro poCet atomd F ' a = &d

Pro podet skupin 50, : 1b = c

Poloiime=1i napf. b = 1, potomd = 2, &« = 3, a = 132,

r

koeficienty dosadime do pivedni rovnice:

Ty¥te vypotitana

i2 NaF + Aly(504}y =———r 3 Ha,s0, = 2 Nay[AlF.)

PornAmkas  :  uwedendho zphecbu vFpofty  kowficimntd molama
sastavovinl pemic oxidadnd cedukénish ceakci typu, keecd
kapitola L.

¥ vihodsy poufle
@ uveden v piiklada &.5
4.8, Pro seatavovani belnjon rovaic oxidadng redukinieh reakeq 1% tento postup
aice moing, ale wa srovnanl @ postupenm  uvadenym v prikladuy &,32
nesrevnatelod pracnéjil. Pro sestavovini cevnic owidaéné

i piL

sedukinich ceaksl psanjch v
iontove formé je tento zplAoh sepouiizelay.

2. Oeplfite koeficienty w ndsledui{cich raovnicich:
a)  HHQy + H 8
B]  CE0p + KNO, + KOH
C]  HEMRO, + H,0, + H,50,

—— HO + § = HyS

€yCPO + HNO, + H,0
— MRS, & Op + K80, - H.0

2

Regent:

Uvedané rovnice vystihujf reakce sxidainé reduk@ni. Podrobny postup
pEL zjistovdni Koeficientd u jednotlivych slafek rowvmic toheto typu
reakel 5i ukdleme na prikladu rovnice ceakee kyseliny dusifné se aul-
famem.

al

L. Na lewé strané rovnice HMQ, + H,5

vyYhledime oxidacgni a redukéni &inidlo:

NG = 5 + Hy0

HM0, - oxidaéni Einidle Hp8 - redukini &inidle

Eétn  kapitoly |
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Ziistime o kolik jednorak se ménil oxidacni stuped piislusnych atomi

axidaénihe i redukéniho &inidla pfi reakel (porovndnin oxidaénich

stuphi téchto atomil na lewd & ma pravé atrané roavnice):

— . uwilp o

~IT
Hy5

HHYoy

sestavime diléi rownice wvystihujlcl redukci a oxidaci piislusnych ato-
mi oxidacnihe a pedukénihno Sinidlac:

q—fl

Pofet elektrond v d4iléi govnici, wystihujicl redukci oxidacnihe Sinid-
la, odpovidd podtu cistic (atomd, molekul, iontd} redukéniho Zinidla v
sestavovane covnici; potat slektrond v dL18L rovnicl, wystihujliel oxi-
daci redukénino cinidla, odpovida poftu cdstic awidabnmine cimidla.

Ziidténé xoeficienty napifeme k pfislusnym vzorcim reagujicich latek
v lavéa Sdstl rovnice a pak teprve upravime pravau stranu covnice Tak,

any pofet jedneotllvych atoml na obou strapdch rovnice byl steiny:

2 HNOy + 3 HpS —— 2 HO + 3 5 + & Hy0

Na lewé strané néktecych rovnic se vyskytuiji sloiky, kterd nejsou oxi-
daéni ani redukéni &inidla (voda, kyselina a p.)}. Hoceficianty u téchto

sloiek dopotitéame ai po doplnéni koeficientd na pravé strané rovnice.

b} Cry0; + ENOp + KOH ——= KCr0, + KNOp = HJD

ITI VI

2 Cr

— 2 O

+ b 2 1

uv —_— will - 28 ~ 3 . ]

Pa dprawve:
Cra0y + 3 KKQy + 4 KOH

.
2 K,Cr0, + 3 KNOj + 2 H,0

<) KMRO, + HyO; + H50, ——= MnSO4+ Op + K350, + HaQ

——a up I = Ha 2

e

ol zai3 gl + Zm 5

Mn 1t
= 2 CI_E

Pe dpravé @

2 KMAO, + S H,O, + 3 Hy50, —= 2 MnS0, + 3 0, + K,50, + 8 H,0
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1.Doplata keaficienty v nésledujicich rovnicich:

a C 2= - - I+
boorodt v e1” s e + €l + Hyo

. bj 10y + €l; + oH” P — IQE_ + o1 . Hy0
Redeni:
A 2t g g - e L
eLmh oo c1? + 1a }(:'G
Po Gpravé:

C‘r:Cr-:‘:' + 5 Cl™ + 14 H'

b) ¥ . — . piz + 2e

o
2 c1° 2 e1- = Za::-<: t-3.

Po dpravé
oy +&1 + 6 o — . 0" +2cl +3 Ha0

Poznimka: u Lentovi PRanyeh rownic Ekentrolujens,

; g 8 po ssstavenl covnice e soutaer
nébola Loati na obey strandch rovnice steiny.

4. Doplhte kosficianty v rowvniei:

ASgSy + HNOy + H;0 —— Hyas0, + HySD, + WO

Regeni:

e T I + s

31 57 3 gvi " “.} 8 3
HY e Wit - LT "><:\..2!

Po Gpravé:

I AEpS; + 28 HNOy + 5 o — . HAS0, + 9 Hu50, + 28 No

i e
5. Dapliite koeficienty v rovnici:

Na,5;04 + b Hy0y —— ¢ Na;5,0, + d Na,50, + a HaQ
Resant:
V tomto typu rownic oxidaéné redukénich (tzn. v reakcich, v pichi sa
oxidaini stupsh uréitdhe Prvku méni dvéma nabo vice zplsoby) ja vihod-
né vypaZitat hledand koefiscienty z Fovnic, které plati pro potty jed-
notlivich atomd (viz pFiklad &.1, kapitola 1.4.B) . Milame ovienm Fouic
také zpusobu popsandéhe v pElklady &.2 kapitola 1.4.8.

‘Pro poket atomd Na : 2a = 2c + 2d (1)
Pro potet atomi 5 2a = 3c + d {2)
Pro pofet atomi o : J&a + 2b = 62 + 4d + a (1)
Fro potet atomi § b = 2a (4]}

Kapitola 1.4,
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Odectenim rovnice (1) od rovnice {2} wyndsobenéd dvéma ziskime 2a = 4.
Pololime-1i napk. a = 2, pak © = 1, d = 1. Qdefteninm rovnice (4) od
rovnice (3) vyndsobend dvéma ziskéme 2b = 12c + gg - a, t.5. b= 4.
2 rovnice (4} vyplygva, s & = 4. Vypooltanéd koeficienty dosadime do
pivodni rovnice:

2 Nag 5,05 + 4 Hydy ——s Na 5,0 + Ha,30, + 4 H O

§. FKelik kg cad a kolik m’ co, (méfens za normélnich podminek] wvinikne
rozkladem 400 kg surovéhoe vapence, ktery obsahuije 95 % Cagoy ?

uetf(caco;) = 100,09; M%F(cao) = 56,08,
Reseni:
; 400
400 kg surového viapence absahuje = 5 = 380 kg caco,,
]

rRozklad CaCny probihd podle rowvnice:
Cacdy _— Cat + fal=

Moldrni hmotnosti: Loo, o9 56,08 22,414 »° {objem 1 kmol

(kg.mol™l) CO; za nerm.pod.)

Ze 100,09 kg CaCOy vznikne 56,08 kg Cad a 22,414 =’ CO,

z 380 kg CaCo, vznikne x kg cao a y u' co,

X = 212,91 kg Cag ¥ =851 n co,

Rozkladem 400 kg 95 t vipence vznikne 212,91 kq ca0 a as,1 m' co,
(méfenc za nermdlnich podminek].

. Kolik ca’ 20 1 kyseliny chlorovedikové (p = 1,098 g.ca') a kelik gqrami
NaQH je fapotfebl na pEiprawvy 100 q Nacl ?

-~

Redeni:
HCL  +  WaOH ——  Naci  «+ Hy0

16,461 19,9971 58,443 {g.mol"l}

Ze 36,481 g 100 % HCL a 39,9971 g NacH vznikne 58,443 q Hacl
i x g 100 % HCl a y g NaoH vznikne 100,0 g Nacl

X = 62,19 g 100 % HCl Y = 68,44 g NaQgy
Vypoclitand mnolstvi 100 % HCL wyjddfime v em? 20 T Hel:

1 ea’ 20 % HCl obsahuje 1,098 . 0,320 = 0,21%6 g HC1
% cm' 20 % HC1 obsahuje 62,39 g HCL

X = 284,11 cm® 20 % HCl
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¥a pilpravu 100 g Nacl je téeha 284,11 en? 20 % Hel 3 65 44 g HaoH

e RN

8. PEi priprava EHEQ, byle potiabmg
lizavana 50,0 g KyC0y.
vykrystaloval KHS0,,

I'laé.-!nf.:
KalB3 + 2 Ho50, =—s 3 KHS0, + H,0 + g,
138,21 2.138,16 {g.mal™ly
I 138,21 g X,00, vznikne 2-136.16 g xHso,
z.50,0 g == P g KHso,
—_ — T4
X = 9E,52 g KHSO,
38,52 g KHEQ, péedstav.uj-e W00 3 wytaiek
48,5 g e W e ¥ ¥ vytalek
e —— {
i
¥ o= 49,23 1 i
Vitalek KHE0, ja roven 49,23 %. j
. TR T
9. Kolik kg 100 % Hy20, by mehle byt pEipravans z 1,0 kg Fasy, probfhi-1j |

¥¥roba Hi50, podle ravmic:

e £ VA — T eEegL e gaae
z 5o, + 0, —— 2 &n, ;
50, b Hp80,  ——  yso
2530, +  mo " 2 Hyso,

Reseni:

£ 1 kilomaluy Fes; mchou wzniknout 3 kilomoly HyGay,
Z 119,97 kg :’es2

vinikne 2.98 07 kg H’Scu
z 1,0 kg .

- ¥

kg H,30,

¥ = 1,83 kg Hys0,
I L kg Fes; mife bye pilpravens 1,53 kg 100 3% HySoy,.

F

&

1. Doplate koaficienty g téchto ravnic

a) K4[FE[CNJEJ +
b)  Hay{alr,] +

Hz80, —— Hew + KzPe[FefCN]BJ +

¥;30,
Aly(S0g)s " —— AlF, + Na,50,

[x]
an

Kapitala 1.4,

S} CayP, o+ H —— Ca(Of)y + PH,y

dl  HCLO, + Pudyy —— H4PO, + €L,0,

2] H;B0; & POL; — POCL; + HCL + 8,0,

L) HayShs, + H,50, SbhySg ¢+ Naa30, + Had

9)  KALSiy0p + Nap00y =——— Nap8i0y + KALO, + €O,

h}  Fajlyg + K005 ——ee Fej0, + RI + (0O,

i} EOM + cCs, K00y + KOSy + Ha0

i1 KHF; + 50, + H.50, HSO.F +  K,30,

Kl OKCH + HaS0, + Hy0 —— Ky50, + (NH,),50, + co

1} B30y + CaF; + Hy50, —— BF; + Cashy +  Hy0

By MajfAlF.! + caco, NayAloy + CaFy, + co,

ng chrzﬂ-, + HaCl -« H,50, Croacl, « Ka50, » Na,o0, + 1 5%e]
o] NH; + s, BoNg 4+ [HH,) .5 :

Pl Ha WO, » 310y.aq ¢ HCL —— Na,[SL{W.0.5),].ag + Maci = HaQ
Dopliite koeficienty u nasledujicich rewniz :

a}  FaCly + Hy0y + HOL —— FeCl; + H,0

B} Maad.05 + I, Na 5,0, = Hal

) Cu + H}l’(’.‘l; CuiN’:‘,]: o S HzG

d) Shy0y ¢ Bry + KOH — H,5b0, + KBr + H,0

e) Cafofl); + KI + HEl —= I, + CaCly + KCL + H,0

£] EpCry0; <+ KBr + Hy80, Crp(80y)3 + By + K50, + Hyd
gl  AgiAs0, + In + Ha50, AgHy + Ag = Insoy, + n.o

I KyiFe(CHly] + WMRO, + H;SO, ——Ky[Fe(CH)5] + K50, + HnSo, » H,0

£l FeS0, + ¥HRQ, + Hy50, Fa, (80404 + M0, + .50, + HyD
1 CpHy0, v+ KMno, = H,SO, K504 + MnS0, + €O, + HyO

i MoS, + PbO. +  HNOD, HoMoO, + Hy50, + Fbi{bo,), + Hy0
1y KL & Ha80, ———e I3 = Ha80; = HaS - H50

af Fp; o+ Cl.0 ClFy0 - C1F,

np o MaMQs & HI ¢ Ha50, — NO - [y + EaS0y + Hapd0, + H0
a) Au + KCN + T = Hao E[AW(CH)-] = KOH

Pl DOs0, + HCL + XC1 Bp{UsCl0,] - €1y = Hy0

Q) WH [UFg] + Fy ——== UF, + 0y + HF

th CoCly + HH,CL + NHy + 0y [CallHy)gJCly + Hyo

%) KClo; + BrF; — K[BrF;] + Bry + ©p + cClogF

Bl [Xe;Fy] 7 [AsFg)” = HCL HF + €l + XHe + AsF,

u)]  KpSiF. + Al Si + K{ALF;] + EKy[AlF.)]

¥) Cus + HMoO, Cu(NO3}; + 5+ HO = H,0

X] Mn,C o+ H,0 Mn(GH)s + CHy + H,

¥ J'\.iqc'] R "“0"]3 + Ly
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3. Doplite koeficienty u téehto Fovniec:

Al M o+ o, e Hy0

. Mno, o+ HY
Bl Ioy o+ I~ + L o+ a0
€808 oL 4 O — 30l s+ -

+ H. l\]
@ cu?t 4 g- Qur + 1, ‘
gl Py o+ OHT + K0 — PH. 4+ H.pOT
& 2- = " 3 Tt
Iy S0 + Mn*t . ou- g

: = MaOy ¢ 50T+ H,0
9] F20yT v H,0' ——t patt 4 9; + H0

r ' d= L
h)  [Fercu),) * Be + OHT — fFa(ci) ] + RenT . El
i) se0i”™ + g0l 4+ u- ; A

% —— se - s0i" + wp
1) 503 + o -

L=l Th

; = 30:% + cptto. Hau
Kl CoHgOH + Cr,of~ + u*

CHyZOH + cri* + y.o
L} [AuBr,)]” + Hy —— Ag & HgsBra + Be- £
M) AsHy + AgT o+ H.O "

Hya80; + Ag - §°

ni_ HXed; £ OH® —— xeoi~ + ta + 0, - Hy0

4. Doplfita a upravea Ey¥Eo rovnice:

a) Al + NaoH + HaD Hy +
B} KMRQ, + HCl —— Mncl, +
€] RI0g + Cl, +

d) Cr0f" 4+ gl . e
el <l, + aH

— Kglo, +

e 4

clay +
B} patt i HRO; ¢ HY —
g} MO + MpO, + H*
Rl B+ HNo, sl b
L Mg Ms & D e

5. Doplate koeficienty u ndsiedujlelecn covnic:

a4} Ma,s.0,

Ha,50, =« Na, b

B KNO; - 54+ ¢ — K5 + N, = Co
: 2

T) Haby + Naloy — Na,0 « o,

dy =5 o« HHJ —_— 543{4 = NHHS

?J Paly v, By Hzd = PH,T + HyBo,

)y 30+ € ——s s, = g & e

g} Py o+ HaoH + H‘eo EERTP h‘a:HPQJ s opH,

R)  RuF; = Hy0 :

Rulds - Rud, - HF

B

10.

11.

12.

14,

27 Kapitoia 1.4.

Kolik litrd ©0, vznikne rozkladem 500 g uhlifitanu vapenatého, ktery
obsahuje 10 % ne&istet ? objem €O, je méfen za normélnich podminek.

PEL termickém rozklady KClo; vznikle 5.5 litri 35 (méfeno za nocmal-
nich podminek). Kolik gramd KCloy bylo rozloiemo 7 :

Uypottate kolik litrd HOy lze pripravit ze smési 10 g Op a 25 1 HO
{objemy méfeny za normalnich podminek]).

Kolik mold H 50, a kollk g In je zapotfebi na pripravu 100 litrd wodi-
ku (mefenc za normilnich pedminek) ? Kolik cm? 24 ¥ H,50, odpovidd wy-
pofitanému mnoistvi H.80, [ p = 1,1704 g.ca™) 7

Kolik mold a kolik litrd wodiku vZnikne reakci 50 gramd z2imku s Kyse-=

F

linou sirovoeu, méfi-li se objem wanikleho Hy za normalnich podainel -

Vypatiteite:

a) kolik litri Wu0 wznikne rozkladem 100 g NH,NO,

by kolik Litrit Wy vznikne rozkladem 100 g HH,NO,

2) kolik grama HaQs se rozleii za vzniku 50 litrd o;.

objemy plynd byly méfeny za normalnich podminek.

¥olik litrd kysliku (mefeno za normdlnich podminek) se spotiebuje pEil
ahofeni 1,0 g ethanu ?

Kolik litrdl tfaskawvéhe plymu (méfenc za nermdlnich podminek) wvznikne
rozkladem 1 molu HyO alektrickim ;Qrcrudem T

spoledénou krystalizacl roztoku 10,0 g (NHy) .50, a FeSo,. 7THyO piipraviae
tzw. Mohrowu sal (NH),Fe(S0;),.8H,0. Vypotitejte kolik FeS0,.7H,0 na
pEipravu pouiijeme a jaky je procentudlni vytéfek krystalizace jestli=-

te jsme ziszkali 26,0 g Mohrovy soli.

Ha pripravu vyvojky je potiebi 95,0 g Ha,50,. K dispozici e vEak pouze
Ha,50,.TH,0. Holik grami hydratu je nutné pouiit na priprava wy=
voiky ?

Zdrojem Kysliku v dichacim pElstroji je peroxid sodiku, ktery reaguie
5 0Oy podle rovnice:

Ha 0, + COg Ha,Cd, + 1/2 0,

¥olikrdt lze pfistroj pouiit, obsahuje-li 0,5 kg Cistého Na,O. a spa=
tfebuje-1i se pfli jednom pouiiti asi 14.4 litriu kysliku (méteno za

normidlnich podminek) ?
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17, Sulfid ?eleznaty lze pfipravit tavenim ieleza se sirou. Hapiste ¢ﬂ*_!‘
mickou rovnici této reakce a wypotitejte; kolik gramd ieleza a kelik

gramd siry se spolu slouZi na 150 gramd sulfidu.

13. Kolik t FeS obsahuje redkéni smés vznikld tavenim 100 g prdskového le-
B

laza a 50 g siry ?
19. HCl rozklddd sulfid felezmaty za veniku sulfanu podle ravnice:

Fes + 2HCl —— FaCly + K5

- . i 4 FeS ? Jakjy je za normilnich pod-
Kolik molél HyS vznikne ze 150 grami FeS |

minek objem veniklého mnoistvi HiS 7
20. PPi wjrobdé generitorcveho plynu dochdzi ke kenverzi €0y podle rovnioe:

C + Dy —— 20O

wypoEitejte, kolik litrd €O lze vyrobit z 1 a? owidu unligitého (méfe-
no s normilnich podminek), probihd-1i reakee jen z 80 %.

21, W kosmické ledl je zapotiebl pribéiné odstrahovat CO,. Ktery z uvede—
nych hydroxidd navrhujete pro tento dcel pouiit, ie-li jedinym poia=
davkem to, aby hmotnost peulitého hydroxidu byla co moind nejmensi.

a) LioH by HadH ) csoH d) Mg(OH), e} AL(OH),

22, PEipravu nitrobenzenu vystihuje rownice:

CgHg + HNO;  ———= CHNOy 4 Hy0

Yypacitejte:

a) kolik grami CgHgMO, maie vzniknout z 5,0 9 CgHg

b)  jaky je procentualnl wytelek reakce, jestlile z 30,0 g CgHg byle
pEipraveno 40,0 g CgHgNO;.

23. Rozpusténim 46,61 g znefidtaného hobéiku ve zhedéné H;50, byle ziskdno
-l

490,0 g Mg50,.7H,0. Kelik procent negistoT obsahoval hobsik 73
24. Tisté mnolstvi Ag,0 bylo zahbatim rezleiene na stilbro a kyslik, Onyp-
tek hmotnosti vzorku po zahfitl £inil 4,00 g. Kolik gramu Ag veniklo 7

25. Vypotiteite:
a) kolik mold P, zreagovala s Cl; za vzniku 35.0 g PCLl,
b) jakd byla naviika fosforu pra tuto reakel, jestlile z pouzitého

i i i - =
mnoiskwi fasforu nesreagovalo 7 % a jestliie wvazniklae 33,0 9 Ply ?

26,

27.

2B.

9.

0.

1.

a2,

3.
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Doplite ndsledujici rovnici a wvypofitaejta, kelik kilograsi ¢ a kolik
kilogrami Ca;{PQ,), Ja zapotfebi na pElpravu 100,0 kg fosforu, je-li
vytilek reakce 95 ¥ a je=1i Gistata Caj (PO, 97 %.

Cag(Pdy), + sSi0;, + C

Casio; + co + Pa

Jaden z moinych zplsobl jak zabrafovat znedistowani avzduii oxiden
aificitim je wyuliti reakce mezi 50y a Hy5 pro zachycovani 504. Siru,
kterd prli této reakci vanikd, je moiné wyulft napf. pro wyrobu H,50,.
Vypotitejte, Kolik kiloagrami 96 % W50y by bylo moiné wyrobit ze airy

ziskané po reakci Hy5 5 §0,, ktery wznikl pEL spdlani 10 tun uhli.

Pfadpoklidejte, fe uhll obsahuje 1,5 % 5 a #e s H;S zreaguie 3B 3%
vzniklého sa,.

Acetylid wvapenaty vznikd reakci ca0 = £ v wlektrické peci podle
ravnice:

Cad + 3¢

Cal, + Co

Surovy produkt obsahuje ES % Cacy a 15 %
Vypocitejte:

nezreagovanéhs Cad.

a) kolik tun Ca0 je papotiebi na wyrobu 50 tun cacy

b} kelik tun ca0 je zapotfebi na wyrobu 50 tun surového produktu.,

Z roztoku AgNO; bylo po pFidani 17,05 g

L4 % roztoke Nacl vysriiena
vaikeré stifibro ve forma AgCl. Hmotnaost

AgCl .cinila 5,0622 g. Kolik
grami AgNO, bylo v roztoku a kelik grami z pfidanéhe mnoistvi Nacl
zhstalo nezreagovdng ?

Kolik gramd 64 % HNO, je potfeb{ na pfiprawu Ph{NO3), £ 50,0 g olova ?

Reakci 10,0 g Na;C0; = 20 % roztokem H350y byla ziskdna 2%,2 gramg

Ha;50,.10H0. Kolik on 96 3 costoku HyS0, (» = 1,3355 g.em?) bylo pou-

iite na priprave 20 T roztoky Hy50,; a jaky byl procentualni vytietek T

PEi rozkladu 0,25 g Ha C0,.10H,0 byla spotfebovdno 15,20 em? zfadéne
kyseliny slrové o hustoté p = 1,003 g.om™'. VypoZitejte procentudini
koncentraci roztoku Hy50,. #

Eysalina azidovodikows se pripravuje reakci hydrazinu

s kyselinou
dusiton :

HoHy * HEG, _— . HNy + 2 Ha0

PEipravu NyH, a HND, vystihuji rovnice

Hy + 3 H —— 2 NH,
4 HH, * Cly — HiHy + 2 HHgCL
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4 HHy + 5 O —_— a HO + & H0

2 HO * Qg i 2 Nﬂz

2 NO + 2 KoH —_— KNGO, o+ KHOy  + H-0
2 -

1 ENO, + H 504 e K 50, + 2 HHO,

vypotitejte kalik grami vediku, duaiku, xysliku a chleru ja potieba k
pEipravée 100 g HN5-

14, paroxid vodiku se vyrdbi hydralfzou kyseliny pe-raxbdisirovd:, ktera se
ptipravuje elakrrolfzou roztoku kyseliny sirovi o
HS0} e HyG,0y *+ 20
HyS,05 + 2 Hy0 — 2 HSO, + HyOp
Yypotitejte (za ptadpokladu, Iz wytalky cbau.rEak:;[ Js0u 'LI;I?: :];;:]e.;r;
grami Ha50, 2 kolik gramd H 0 Je potieba na ptipravu 100 g

roztoku HaQs.
15, Teflon se vyTdbl fluoracl pelyethylanu fluoridem KobalfiTym
Bn CofF
(CH4ly + BN CoFy — [£= 9 P S L HE + n 2

j ¥ vzniku CoF,: - |
yznikajici CoF; =Gle byt flusrovin za 1

CoF; + Fy 2 CoFy

yypotiteite kallk kg fluoru je zapotiaebl al'la ptlpravuy l..KEj teflonu |

a) neni-li fluor ze vznikajiciho HF wyulit na Elluur_acl —_ ‘

B} je=1i fluer ptipraveny anodickou sxidaci vzniklého HF poullt
regeneraci Cof; (tedy na £luoraci CoFi).

|

46, 1,0000 g smeési obsahujicil peuze wWacl a XCl byle r.uzpuﬁét_ém: va vo«:‘qi :1 ‘
pEidénim nadbytku reztoku AgHO byly veskers ch Lc-:r:d?ve J..on_y vyzr“:il
ny we formé AgCl. Hmotnost AgCl &inila 2,3200 9. vypotitejtes sbsah HaGL
ve smési v precentech.

17. MgCOy a Caco, se pii vyscké ceploté rozkladaj:’; za ?:volnéni. :n:,&inizt

procant MgCo, pbzahuje smés CaCly a MgCOy, Sinl-li hmotnastn ¥

smiéai po vyiihani 50 T ?

D
posudte, kterd z ndsledujlclich wyrokd jsou spravné a xtara jsou ne- |

g

1. Tvofi-1i spelu dva prvky nékolik raznych aloufenin, je nmotnostni po-.

aprivné. cdpovédi zddvodnéta.

-
e

Kapitola 1.4,
mar tachto prvkd v ruznych slouteninach v poméru maljych celyech disel
a ja vidy stajny.

Existuji slowéeniny, v nichi hmotnostni pemér prvki neni konstantni.

1. Obecné plari, e soufet objemi vznikajicich plynnych pradukti je raven
soufty chjemd reagujicich plymnych litek, aé&bime-li abjemy prLi stejné
teplotéd a tlaku.

4. Stejne objemy libovalnych litak obsahujl pr: stejné teplotd a tlaku
stejny poSet molekul.

%. Jeden mol je bakowé mneistwi litky, které cbsahuje 5,023.10%7 ziklad-

nich jednotek. )
6. atomova hmotnostnl jednotka m, je welifina, JeJjil nodnota nemuie byo
znénéna - podobnd jako nemule byt napt.

wa vakuil,

tménéna rychlost Sifeni svetla

7. Pomér relativnich atemovych hmotnosti dvou nuklidd je stejny jako po-
mér absolutnich hmotnosti techto nuklidi.

Belativni molekulova hmotnest vyjadfuje Kolikrat je hmotnost prislufné
molakuly vétsi nei hmotnost atomu nuklidu 'Zc.

9. 1 mel jakeékoliv latky sbsahuije vidy s,023.10%7 acoma.

10. Za téie teploty a Elaku majl 2 moly Ar stejny objem jake 2 aoly H,.

11. U sloutenin slofenych 2z atomd dvou raznych prvki je stechiometricky

viorec shodny se vzorcem moleakulovym.
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Ochlazujeme-1i Zistou kapalmou 1ldtku, dojde pfi uréité teplotd k tuh-
nut{ kapaliny a teplota smési kapalina - tuhd latka zdstivd pti nepte-
rudovaném chlazenl smési po uriitou dobu konstantni.

Jednorlivé kiivky ve fizovém diagramu uddvajl podainky, za krerych jsou
dva fdze urGita litky v rovnovdze.

Hy0(3), HyO{1l} a Hy0(g) Jsou v rovnovdze pouze pti Eeplotéa 0,01 *C
a tlaku 101,325 kPa (v £zv. trojném bodé fdzowvého diagramu vody).

Wach4zi-1i se soustava tuhd litka - kapalima v rovnovdze, zpuscbi do-
dani tepla této soustavé dbytek mnofstvi tuhé latky.

Zvyseni vnéjilho tlaku md u varsiny tuhych litek za ndsledek anlieni
Teploty téni.

Gibbstv zdkon fdzi uddva, jak je moimé ménit teplotu, tlak nebo Kon-
centraci ve vicesleolkovém systému, anil se porusi fdzove sloieni toho-

Lo Systému.

Vv univariantnl soustave H,0(l) - H,0(g) miieme neomezené ménit teplo-
ty, anii by jedna z f£&zi zanikla.

5.

as Kapitola 5.1.

Roztoky

5.1. Koncentrace roztoki

L

A

Definujta a vysvétlate tyto pojmy :

roztok, rozpoudtdédlo, koncentrace roztoku, rozpustnost ldeky, kiivky
rozpustnosti, masyeceny, nenasyceny a pfesyceny roztok.

Uvedte nejbdind j5I zplsoby vyjadPovani Kencentrace rezkoki.
Kvalitativne odhadnéts rozpustnost

a) diethyleteru ve vode, v ethylalkehslu a v benzenu

b) ¢hlorevediku ve vodé a v bemzinu

©) ledu v kapalném (luorovediku a v benzinu (pii teplotd o =g}
d)  siranu sednehe ve vade, v diethyleteru a v col,

a) jodoforsu ve vade a v CClg

f) pentanu ve vodi a v oktanu.

Havrhnete jedneduchy pokus, pomoci néhef milete zjistit, zda roZpuUst-
rost dané latky vzristd £i klesd se vzrGstajici teplotou rozpoudtédla,

0O ur&itém roztoku litky A neni zndmo, zda je nasyceny, nenasyceny neba
piesyceny. Navrhnéte jednoduché zkousSky pomeecf nichi zjist{te, kterd
2 uvadenych moinost{ prichdzi u tohoto roztoku + dvahu.

Popiste, jak budete postupovat pFi praktieké pitipravée 1| lisru jednoma-—
ldrnihe a 1 litru jednomelilnihe reztoku KEl.

B

Vypotitejte, kolik gramd WaNOy a kolik cm® Hy,0 je potfebi na péipravu

aj 2,5 kg 10 % roztoku NaMO,

By 2,51 10 % roztoku NaMD; o hustotd p = 1,067¢4 g.cm™?

Reden{ :

a) 2,5 kg se rovnd seuétu hmotnostl rozpoudtidla [H;0) a rozpusténd
latky (HaNG,) ; hmotnost NaND; 2e govnd 10 % z 2,5 kg, hmotnost
vody sa rovnd 90 % z 2,5 kq.
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2,5KG cocrrnnnn 100 % i . (P 1 |1 A |
R, { + PR 10 % YR +oasenvan a0 i
¥ = 250 g ’ Ty =235 g (cm’

Na pEipravu 2,5 kg 10 % foztoku NaNO, je tfeba 250 g NaMO; a 2250 cm’
wody .

k) Hmotnest 2,5 litru 10 % roztoku NaNOy vypocitédme ze wvitahu
m = ¥ .p = 2500 cn’ - 1,0674 g.em™? = 2688,5 g

2668,5 O Juwewued 100% 2668,5 g ...ova0, 100 %
x T+ s P 10 % ¥ ' e = 90 %

x = 266,% g ¥ & 2401,6 g (cmd)

Ha pfipravu 2,5 1 10 % roztoku NabQ, jo tieba poulit 266,9 g MaNo,
a 2401,6 om® Hy0.

Pozndmka : miolétvi jednd sloitky v rorboku mileme samozbeimé vypoéicat cakd 2 roz-
dilu hmoetnosti celého roztoku a hmotnosci druhé alodky. Napr. hmotnost vody, ktecd
js pociebna na peipeava 2,5 1 10 % roctoku Hak04, j@ zovna 1868.5 g - 266,9 g =
2401,8 g.

2. 200 cm? vedného roztoku ethylalkoholu obsahuje 120 em’ ethylalkeholu.
Vypotitejta koncentraci ethylalkehelu v tomto roztoku v objemevich
procentech.

Reseni
200 em? .....on.. 100 obj.%
T e L x obj.%
X = 60,0 ob].%
Uvedeny roztok obsahuje 50,0 obj.t ethylalkoholu.
3.

Kolik litri 30 % rorteku HyS0, (s = 1,2135 g.cm™?) je potiebi na neu-
tralizaci 0,5 litru 30 % roztoku KOH (p = 1,2878 g.em™?) za pEedpokla=
du, e vznikd K,S0, 7 MEEr(M.s0,) = 98,07, MORE-(KoM) = 54,105,

Reseni ;

Hmotnost 9.5 1 30 % roztoku KOH wypoditdme ze vitahu
m o= VW .p = 500 cmt: 1,2879 g.em™? = 643,95 g

Obsah KOH v 500 cm® 30 % roztoku HOH = 643,95 g + 0,30 = 193.2 4.

2 KOH + M50, — ¥,50, + 2 H,0

a7 Kapitola 5.1.

2 - 56,105 g KoM
193,2 g KoH

98,07 g HyS0, (100 %)
€ g H;50, (100 %)

x = 168,9 g Hy50, (100 %)

Hmotnost 1 cm® 30 % reztoku H.50; je 1,2185 g a obsah Hy80, v 1 on’

tohoto roztoku je roven L,21B5 g ' 0,10 = Q,1636 g.

1 em? 30 % roztoku H,80, - obsahuje
x cm® 30 % roztoku H;80, cbsahuje 168,49

0,3656 g Hy50,
g H,50,

% = 462,0 cm’

Ha meutralizaci 0,5 1 J0 % roztoku je Cieba 0,462 1 30 % Hy50,.

Pozndmka : choah HyS0y a KOH v 1 oo’ rostoks o dané procentowd kenocentracl mideme
odetiak 2 tabulek [viz V.3fkern - Chemickoanalytické tabulky, SNTL 1376, sce.190).

Kolik gramdl Cus0,.S5H,0 lze ziskat z 1,5 kg 15 % roztoku siranu médna-
tého cdpatenim vody ? MY (cuso,) = 159,60, MI*E-(Cuso,.5H,0) = 249,88,

inéani
1,5 kg 15 ¥ rozteku Cuso, obsahuje 1,5 kg + 0,15 = 0,225 kg CuS0,

159,60 g CuS0y «.vvene- 249,68 g Cus0y.5H,0
225,0 o CUSDy svamave- L g CusSdy.5H;2

% = 151,99 g CusS0,.5H;0

2 1,5 kg 15 % roztoku sfiranu médnatého lze po aplném odpafeni vody
ziskat 352,0 g CuSO,.5H0.

Kolik em? vody musime ptidat ke 150 em? 26 % roztoku kyseliny chloro-

vodikoewd (p = L,129 q.cm"’], abychom pripravili 10 % roztok ?

Redeni @
a) Vypoéitdme hmotnost 150 cm® 26 % roztoku HCL

m o= ¥ = 150 cm’ r 1,129 g.em™? = 163,15 g

Toto mnoistvi 26 % roztoku HCl obsahuje 169,35 g © ©,26 = 44,031 g HCL.
Stejné snoistvi HCL bude obsahovat i pfipraveny 10 ¥ roztok.

P b Rt 10 %
* g weveinwin e LOOCE
x = 440,31 g
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% puvednim 150 om? {t.j. 169,35 g) 26 ¥ roztoku HCl je nutno pridat
440,11 g = 169,35 g = 270,96 g [cm’®) wvedy, aby wznikl 10 % roztok HCL.

b} Tento piiklad mifeme vyfesit také pomoci smésovaciha prnvidla-

My .2y + B8y Foeaiens .0, = m,) .2

kde m, je hmotnost ptisluéného roztoku o procantowd koncentraci o,
c je procentovd Roncentrace roztoku, Xtery vinikne smichanim jaednotli-

vich roztokli. Dosazenim do uvedendhc vztahu dostaneme

m-0 + 150 cm'+ 1,129 g.om M 26 = (m, + 150 ocm’ 1,129 g.om )10

{1500 (26 ¥ roztok HEl) my = 270,96 g Hy0

Uypoéitejte procentovou koncentraci roztoku, ktery vznikne smichanim
1,0 1 14 % roztoku NaCl (p = 1,10 g.em™ ] 5 2,0 kg 5 ¥ roztoku Nacl a
1,0 kg wvody.

Redenl :
Fencentraci vzniklého roztoku vypotitime pomoci sméSovaciho pravidla

Wy.Gy + MyaGy + By.Gy =
1,0°1,10°14 + 2,0-5 # 1,00 =

fmy + my + my}-s
(1,10 # 2,0 + 1,0)'¢

c = 5,195 %

Koncentrace vZnikléno roztoku je cca 6,2 %.

Ponao:_l kEilového pravidla vypobliteijte, kolik cm? BO % roztoku kyseliny
fosforeéné (p = 1,633 g.cm™l) a kollk em? vedy je nutné smichat, aby
vzniklo 500 cm’ 4 ¥ roztoku H,PO, (p = 1,020 g.cm 7).
Besent
80 t roztok
HaPO,

Hi0 ft.j. 0%
roztok H,FO,)

g0 % ot
e
4 %

Qd" T ag

Smichanim 20 % reztoku H,PO; a H.0 v hmotnostnim poméru 4 : 76 pripra-
vime 4 % roztok H,PO,. Napiiklad smichénim 4 ¢ 80 % roztoku H.PO, se
76 g (cm') Hy,0 ziskdme 80 g 4 % roztoku H,PO,.

500 em® 4 % roztoku H,P0,, které mime pEfipravit, md hmotnost

1,020 g.om? =

500 em? - S10 g

a9 Kapitala $.1.

Ha 80 g 4 ¥ roztoku H,PO, potiebujeme 4,0 g B0 % roztoku HyPO,
I B T " o

—— ] L

¥ = 25,5 g B0 %t roztoku HyPO,, to je

25,54 i
T ey 15,62 cm” B0 % roztoku H,PO,
1,633 g.cm

Na 80 g 4 % 2

na 510 g

costoky HiMy, petiebujeme 76 cm~ HyO0

> 3
y om H0

y = 484,5 cm® H,0

Ha pEfpravu 500 cm) 4 3 roztaku HyP0, musime pouzit 15,62 om® @g 3%
roztakuy H,Po, a 3843,5 sm® Hy0.

Vypotitejte molaritu a molalitu 30 % Hy50,, (» = 1,2185 g.em %),

M- (H,80,) = 98,07,
Refeni
Vypotitame mnoistvi H,50, a Hy0 v L litru 10 % roztoKu H.50,. Hmotnost

1 litru tohoto roztoku je L000em® . 1,2185 g.cm™d = 1218,.5 q.

1 130 % rezt. H 50, obsahuje 1218,.5 g -
1130 % rost. H.50, obsahuje 1218,5 g -

0,30 = 165,55 g H3S50,

0,70 = B52,93 g H;0

4) Molarita roztoku (M) je rovna poitu moli rozpuiténé 14Tky v
1L litru roztoku.

1L M roztok H,50, obsahuje
XM

98,07 g H;50, {1 mol) v 1 litru
365,55 g H,80, (¥ mol) v 1 litru

m————— M n s

WL F L TAT W

b)  Molalita roztoku (m) udavi pocet molld cozpusténg latky v 1 kg
rozpoustédla. Pro 10 % roztok H,50, plati

165,55 g H,50,

bl g Hy 50,

je rozpusténo v 852,95 g H,0

w L000,.0 g a0

y = 428,57 g Hy50, 4.37 mol Hy50,

30 % roztok H S0, je 1,737 moldrnl a 4,37 meldlni.

180 cm’® roztoku obsahuje 11,476 g KOH. Vypoiitejte malaritu tohato
roztoku. M- (KOH) = 5e,105.
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Rageni :
180 em? roztoku obsahuje 11,476 g KOH
1000 cn’ mmme e % g KoH

X = 63,756 g KOH

1 M roztok KOH obsahuje 56,105 g KOH v 1 litru

¥ M R e

63,756 o KOH v 1 litru

y = 1,1364 M

Mzlarita uvedeného roztoku ja 1, 1364 mol. 1"t

10, Vypesitejte procentovol koncentraci 13,57 M roztoku kyseliny flucrova-
dikavé, jenoi hustota p = 1,086 g.cm™ . MISE- (BF) = o, 006.

Redeni :
Hmotnost 1 litra 13,57 M roztoku HF je
m = ¥ . p = 1000 cm? 1,086 g.em™? = 10EG6 g

Y 1086 g uvedendého roztoku je obsalens 11,57 moli HF, to znamend
13,57 mol . 20,006 g.mel™! = 271,45 g WF

13,57 M roztok kyseliny flusrevedikevé osbsahuje 25,0 % HF.

©1l. Kolik graml Ba(O0H);.8H,0 je potfebl na pElprawvu 2 lited 0,125 M roz-
toku Ba(OH), ? MS%E- Ba(oH), = 171,35; ME%%- Da(OM),.8H,0 = 315,43,
keseni :
LA oL H Ba(OH); obsahuje 171,35 g Ba(OH),
21 0,125 M Ba(OH}, obsahuji 171,35.0,125.2 = 42,8375 9 Ba{0H),

Ba{OH) 4 Ba (OH] 5. 8H,0
ITLAB  omemod X Cm | eusshassec, 415,48 g.mol™!
42,8378 g = Jaisesesaasan X g

% = 78,87 g Ba(OH);.8H,0

Ka pEipravu 2 1 0,125 M roztoku Ba{oH), je potrebl pouiit 78,87 g
Ba{OH) 5. BHLO.

a1 Kapitola S.1.
12. Kolik cm® 36 % roztoku HEl (p = 1,173% g.cm™') je potiebi na pEiprawvu
2 litrt 1 M roztoku HCl ? M2°E-(HC1) = 36,461
Reseni
2 1 1 M roztoku HCL obsahujl 2 - 36,461 g = 72,322 g HCL
1 cm? 36 % tuztaku-ﬁtl obsahuje 1,1782 g -+ 0,36 = 0,4244 g HCL
x cm® 16 & @ meemee Mo 72,922 g HCL
% = 171,82 cm’ 36 % roztoku Hel
Na pEipravu 2 litrd 1 M roztoku HCl je tieba 171,32 em® 36 % HCl.
13. Kelik grami dusiénanu stiibrnéhe je obsafeno v 0,5 L jeho 0,625 M
roztoku ? MESE(AgNO,) = 169,373,
Redenl
FITCH e & M roztoku AgNQ, obsahuje 169,873 g Agho,
L [P 2 e M e M= 0,5.169,871 g AgNO4
0,5} 0,625 M e M o g AQNO,
¥ = 53,085 g AgQNO4
0,5 1 0,625 M roztoku AgNO, cbsahuje 53,085 g AgNO,.
14.

Vyjddfete koncentraci KI a H0 v 50 % vodném roztoku KI v moldrnich
zlomcich. MIF-(rI) = 166,002; M2 (H.0) = 12,0182

Redeni :
Malieni zlomek urcité sloiky roztoku {®;) uddvi pomér poltu moll téro

sloiky (n;) ¥ celkovému poZtu molid vsech slolek v roztoku. 100 g 50 %
roztoku KI obsahuje 50 g KI a 50 g Hy0.

m{KT) 50,0 g
n{KI) = T = = = 10,3012 mol
. MERE- (KT) 166,002 g.mol”™!
miHy0) 50,0
n(H,0) = s 2 = 3 = 2,77%4 mol
ME=5* (Ha0) 18,0152 g.mol™!
n{KI}) 0,1012 mol
X{KL): = = 0,0879
n(KI) + miH,0) 20,3012 mol + 22,7754 mol
n{H,0) 2,7754 mol
n{H,01 = = = 0,9021

nikI} + n{H;0) Q,3012 mol + 2,7754 mol
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Koncentrace KI a Hy0 v uvedanés roztoku vyjidfensd v solirnich zlomcich
je x(KI}) = 0,0979, x(H;0) = 0,9021.

Poznamka : soudat molAcnich zlomki wiech slolek v roztoku ae rovad 1,0000.

fe.

— 15.
Kolik grami HMnO, je nutné navaiit na piipravu 1 litru roztoku KMRO,
pra titraci v kyselém prostiedi tak, aby 1 om’ tohoto roztoku prave
zoxidoval wedkerd FQ", kteréd je obsaienc v 1 em? 1 M roztoku Feso, 7

Beseni
¥ kyselém prostiedi se Mno] redukuje na Mn'; Fe®* se owiduje EMno, na
Fed™. L mol EMno, Zoxiduje 5 mold Feso, {viz priklad &. 2i v kKapitole
1.4.2) .

g ¥ 1M roztoku KMnO, je ekvivalentni 5 M roztoku Feso,
i Bl el | i i T el i § 1 M roztoku Feso,
1 cm? 0,2 M mmmmmmm—e ¥ cawmsme== 1 emn? 1 M roztoku Fesl,

Ha uvedenou titraci je tedy nutné pouiivat 0,2 M roztok HMnO, . Ha pEi-
pravu 1 litru tohote rozteoku KMnO, je nutnéd pouiit 0,2 malu KMndy, t.5.
158,034 g.mol™t . 0,2 mol = 11,6067 g KMnO,.

16.

Ha vysrdienl stiibra ve formé AgCl z 15 cm’ roztoku AgNO, byle spotfe-
bovdno 24,0 cm® 1 M roztoku Nacl. Vypoditaite :

a} moelaritu roztoku AgNO,

b} mnoistvi tohote roztoku AgNO,, které je potfebné na piiprawvu
200 em? 0,25 M AgNO,.

Resent

al  AgHO; reaguje s Nacl v molécnim poméru 1:%

0 255 1 M roztokuy Nacl zreaguje s 1 1 1 M roztoku AgHO,

15 cm® 1 M et 5 15 ca? 1 M roztoku AgHO,
24 em® 1L M ~—==m== " semeaes g 15 cmt 2 M roztoku AgHO,
X.o= 1,6H

Roztok AgKO, je 1,6 moldrni.

Pozndmka : obecnd plabi wztah ¥y . My . ¥ip * Ya - Hyo.oowa, kde W je oojam roztoku
o molarivé ¥, v je Zlalo, kecard udded poder arssd H (pofet soncd HY . OH' nebo potet
@lakbrona} 8 nimil reaguje (nebo Bo nahcszuje) pEL uréité reakel jeden atom |Llon,
molakula) uvaiované litky. Domazenim do uwedendgho uta'mu miiamea vypoditat molacitu

roztoku AgOy v padem pEfkladu:

i P

|
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. 24,0 cod . 1 mol.att L1

Hy = - . % =16 mel. Lt
vy .y 15,0 em? . 1

b} Dosazenim deo wvztahu Vy . My Vi = Va . My . vy wypoititime objem
roztoku AgHO, (jeho molarita vypefitand v bod& a) je ravna 1,8),

ktery je potifebnf na pfipravu 200 cm® 0,25 M roztoku Agho,

200 em? . 0,25 mol.17t . 1

1.6 mel.17t . 1

= 31,25 em®

Na pEiprawvu 200 cm® 0,25 M AgNO; je potfebi 31,25 em? 1,6 M roztoku
RgRd,.

17. 19,7658 g roztoku HBr bylo zfedéno v odmérné bafce na objem 100 cm?.
Ha neutralizaci 20,00 em? vzniklého vodného roztoku HBr bylo spotiebo-
vano 15,50 em’ 1 M roztoku HaoH. Yypobitejte procentudlni Koncentraci
HBr v plivednim roztoku. K?"-[Har] = RO,912
Redgeni

1 cm? 1 M roztoku HaoH zneutralizuje 1 em® 1 M roztaku HBEY
1 cm® 1 H mmmm———— 0,080%1 g HBr
15,50 em? L M mmmmee— M mmmm— ¥ g HBEr
% = 1,2541 g HBr
Ve 20,00 em? piipraveného roztoku HBr (na titraci jsme ze 100 ca? roz-
toku v odmérné bahce poufili jen 20,00 cm’) je obsaiens 1,2541 g HBr.
Ve 100 cm’ roztoku je tedy obsafemo 1,2541 . 5 = 6,3705 g HBr. Stejné
mnoiatvi HBr je cbsaiene také v 19,7658 g analyzovaného roztoku HBr.
Procentudlni koncentrace HBr v analyzovaném roztoku je rowvna
6,2705 g
—— 00 = 31,72 %
19,7658 g :

- 18.

Kolik graml KCL a kolik grami H,0 sbsahuje 400 g rozteku KC1 nasyce-
ného pki teplotd 0 *C ?

feseni :
¥ tabulkdch si vyhleddme rozpustnost KCL ve vedé pri teploté 0 *C (viz
V.sfkora = Chemickoanalyticka tabulky, SNTL Praha 1976, str.z12).

Ve 100 g H,0 se ptl teplotd 0°C rozpusti 27,6 g KCl.
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127,6 g pkl 0 *C nasyceného roztoku K¢l obsahuje 27,6 g Kcl
4na g9

e m—————— W e x

g KCl

*® = 86,52 g KCl

Obsah vedy ve 400 g uvedengého roztoku je 400 g - #6,52 g = 113,48 g.

Ve 100 g roztoku KCl, ktery je nasycem pki 0 *C, je obsalens 86,5 g KOl
a 3113,5 g Hy0,

b |

w

C

:Jaha j& procentovd koncentrace roztaku, kKtery vinikl rozpugténim 525 g

5cli va 2,5 kg razpoustedla ?

iWypotitejte

a) W Keolika gramech & % roztoku WaCl je obsafenc 12,0 g Nacl
b) v kolika cm® & % roztoku Nacl je absafeno 12,0 g NaCl, je=Ii hus-
tota tohote roztoku p = 1,0413 g.cm™,

. Vypo&itejte koncentrael roztoku (v hmotnestnich procentech), ktery

vznikl rozpudténis 25,0 g fenolu we L00 cm® methanclu, jehot hustora
je o = 90,7917 g.cm™?,

! Kolik gramd NagCO;.LOH;0 a kolik cm® H,0 poulijeme k pEilprava 0,5 1

12' % roztoku uhlifitanu sodného, jehol husktota je s = 1,1244 g.em™? 7

Kolik gramid cukru je nutne rezpustit ve 4,3 litrech vedy, abychom zis-
kali 15 % roztok ?

Kolik grami H;50, obsahuie 1 em? 44 1 roztoku Kyseliny sirové o hustoté
o o= 1,31384 g.om .

Kalik gramd NaNOj je potfeba na pEipravu 50 cm’ roztoku o takové kon-
centraci, aby 1 cm® roztoku chsahoval 70,0 mg Ha ?

V jakém objemu S0 % roztoku HNMO, [p = 1,3100 g.cm™?] je obsaieno takové
anoistvl HNG,, Kteréd zneutralizujeme 100 em® 20 % rozteku MaoH, jehai
hugtota a = 1,2191 g.om™? 7

Reakcl 20,0 g K00y 3 50 % roztokem H,80, byl piipraven KHSO,. Vypoai-
tejte kolik ea® 96 & H,50, (p = 1,8355 g.on™?) 2 kelik em? Hy0 pouiije-
me na phipravu potfebného mnoistvi 50 % roztoku Hy50,.

[10.

11.

17

N

14.

154

167

17.

13,

19.

20.
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Vypotitejte

a) Kolik em® ethylalkoholu je obsalens v 1 litru vodného coztaku
sthylalkcholu, jehol koncentrace je 40 obj. %

b}  Kolik gramd ethylalkohelu je obsafenc w 1 litru tohoto roztaku.
Hustota bezvodého CyHLOH ja p = 0,78%1 q.em?

Hustota &68% wodného raztoku CH,OH je 0,B30 g.om™d, huateta bezvodéha
CHyOH o = 0,796 J.om Y. Uypoitéte kencentraci uvedendho vodnéhe roztoku
CHy0H v objemovich precentach.

Ve 100 g wvody se pfi 20 °C rozpusti 82,1 g FesS0,.7H.0. Vypodtéte pro-
centudlni koncentraci Fes0, v tomto roztoku,

47,4 g roztoku HClO, zaujlmé objem 40,0 cm’. Pomoci tabulek zjistate
koncentracl HClO, v comto rozboku v hmothadenich procentech. (Wiz ta-
bulka hustat s koncentraci rezfokd HCULD, = V. Spkora

tickeé tabulky, SHTL Praha 1976).

Chemickcanaly-

Kolik cm? vody musime p¥idat e 180 cm? 35 % reztoku HCOOH o hustond
P = 1,0847 g.c8', aby wznikl 20 % roztok (s = 1,0488 g.om™®} ? Jakg
bude objem vznikléhe coztoku ?

Jaka bude procenteva Xoncentrace rostaku, ktery venikl smichanim uva-
danych mnoistvi téchto roztokld XK,00, : 1 litru 10 % roztoku o hustotéd

a = 1,09 g.cm'! 2 2 kg 20 % rozeteku a 2 litry 10% roztoku o hustots
p o= 1,30 g.cm™? 72

Kolik grami ¥acCl je nutno pridat k 1 litru 10 % rozteku HaCl o hustots

tp = 1,0707 g.em™?), apy vanikl reztok 20 % {p = L, 1478 g.om™Y) | Jaky
bude objem vznlklého rozkoku 7

Kolik gramd BaCl,.2H.O je tieha pridat k 300 g 10 % roztoku Bacl,, aby
vznikl 30 % rozrook BaCly 7

180 g 23,5 % roztoku WaBr bylo adpatenim vedy zahudténe na 40 & roz-
bok. Vypofitejte hmotnost zahusténdho rortoku a obiam vody, Ktacy byl
z pluvednihe roztoku odpaten.

Na jakj objem musi byt zfedéns 5,0 =m® & & rogtoku K,50, (hustota

o = 1,0477 q.cm'lj. aby 1 oo’ vaniklého roztoku obsanowal 5.0 mg K 2
Pomoci kiifového pravidla wypotitejte

a) v jakém hmotnostninm poméru

b} ¥ jakém chjemovém poméry
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musime smichat 10 % roztok amoniaku (p = 0,3575 g.cm™) s 26 3 rozto
kem amoniaku (p = 0,9040 g.ca™®), aby venikl 20 ¥ rozrek
21. Pomoci killového pravidla vypoiitejte, kolik em® 96 % roztoke H.SO

250,

=3
(p = 1,8355 g.cm™) a kelik cm® vody potfebujeme na pEipravy 1 litru
20 ¥ roztoku H,50, (p = 1,1394 g.cm™l),

22. 160 g 40 ¥ roztoku HNO; (p = 1,2463 g.cm™?) bylo pFidinim & % roztoku
_ o | =
HHOy {p 1,0256 g.cm™ ) zfedikno na 15 % roztok HNO,. Pomoci KEfZového

pravidla vypotiteite, kelik cm® s ;
i f .5 % voztoku HNO; bylo na Fedéni pou—

23. 200 1 Fi
: g 4 % roztoku NaCl bylo piipraveno neutralizaci roztoku HaoH
= f
p-y nym chlorovodikem. Vypoditejte procentovou Koncentracl roztoku NagH
pted neutralizacl a mnoistvi HCL v litrech

(méfeno za normiln
podminek) , které bylo na neutralizaci pouiito. ¥

24. Kali 3 : :
olik om” 986% roztoku H.80, (p = 1,8355 q.c.m‘J; je nutno éfidat ka

130 g 504, aby vzniklo 30% oleum (tj. 30% roztak 805 v Hy50,) ?

2 4 2

25. i ik grami

Kolik mold a kelik gramd HNO; obsahuje 250 cm® 2,00 M roztoku HNO
Hustota tohoto reztoku je p = 1,0661 g.em ). Wypoditejte procentovz

koncentraci HNOy v roztoku. B

26. K ram

L olik gra-?.u BaCl;.2Hy0 je potfebi k pfipravé

a) 1 litru 0,25 M roztoku Bacl,
b) 0,5 litru 1 M roztocku Bacl,

27. i
Vypotitejte molaritu 12 ¥ roztoku HiPOy o hustotd p = 1,0647 g.on™?

28, = .
< lf':.rpoc:ite‘jta procentoveu koncentraci 3,0 M reztoku dusiénanu sodnaho
Jehol hustota je g = 1,158% g.om-3. I

9. Ki -1 2 ab i a0y A Wiva—
olik graml K Cry0, sahuje L litr roztoku KaCra0 ktery je ekviva
lentnf 1 litru 0,5 M roztoku EI pii reakci K.Cr.o v kyse

P 2Lr,0, = EL yselém

30.

Rozto =
kozk ku KMnO,; ae biind pouiivd v cdmérné analyze (tzv. manganometrii)
E ; i

t\:ntltatwnim stanoveni Setnych ladtek. Vypollitejte, kolikamoldrni
roztok KHRnO, si pripravime pro manganometrické stanovent
a)

FeS0, ‘(titrace v kyselém prostiedi)
b}

MnSO, (titrace v neutralnim prostiedi)

¥ :

hak,_a.ny spotfena pEipravenjch roztokll KMnO, na titrace 10,0 cm’ pi
1i - . - i A
iiné 0,2 M roztokd FeSO,, piip. MnSO,, &inila asi 20 cm?.

a7 Kapitela 5.1.

47, Jakd je molarita roztoku KOH, jestliie v 1 cn? tehoto reztoku je obsa-
iens &,023.107 ionth W' a je-li diseciace KOH v Lomto rogtoku dplnd ?

12.) ¥ jakém objemu 0,365 H roztoky Fecl, je obsaien 1 g Fe?

13l Uréete molaritu roztoku spsahujiciho 16,021 g CHOH we 200 on’ rog-
toku.

14, Kolik grami CH,COOH ohsahuje 100 em? 0,25 M roztoku CH,COOH 2

15, VWypotiteite molaritu roztoku, ktery veznikl smichania 1 likru L°M roz-
toku se 2 litry 2 M roztoku a se 4 litry 0,15 H reztoku téle slouteni-
ny za predpokladu, je obiem vyslednéhs roztoku je Taven souctu objamk
ep#{ smichanych roztoku.

16. Kelik cm? L,5 M rozhoku je nutne ptidat ke & litrum 4,1 M roztoku tele
Latky, abychom zlskali 0,2 M poztok 7 [Huskety roztokda = 1,0 g.em™i.

1';':. moztok ohsahuje Lle, 16 g acertanu, 135,21 g athylalkoholu a L&, 11 g

: wody . Jakd je koncentrace slofek vyladiend v molacnich tlomcich

Y5, ve 100 g vody bylo rezpusténe 12,1 g Hay$0,.10H0. yyjadiete slokeni
roztaku v molidrnich zlomcich.

19, Vypootéte molaritu a molalitu rozraki, jehoi 100 g obsahkuje 10,0 g Hacl
a jehot hustora p = 1,0707 g.oml.

40, Kolik om® 98 % roztoku HyS0, (p = 1,8355 g.ocm™)) potkebujeme k pEipravé
L litru 0,5 M roztoku HyS0, ? '

41. ¥olik cm® 50 % roztoku MaoH (p = 1,5253 g.cm™) je nutné pouiit na pFi-
pravu 0,3 lLitru 0,5 M roztoku HacH 7

17, Vypeditejte procentovou Roncentraci 1,31 ¥ roztowu H,C0; o hustoté

Bo=01,1490 goemT)

43, Vypofitejte procentovou koncentraci a melalitu 2,70 M rozhoku KCL
a hustoté {(p = 1,1LE8% q.cm'-‘j.

44, ¥olik litri plynnéha amoniaku [méfeno za normalnich podminek) sa uvol-

ni warem z 0,25 litru 2 M vodného roztoku amoniaku 7

45, Kolik grama Xyseliny HA obsahuje 1 cnd 11 molalnino roztoku této kyses
Tiny (p = 1,1230 g.cw?) 7 MESF:(HA} = 136.2.

45, Mnoistvi amoniaku sdpevidajici dvandctinasobku jeho molarni hmetnosti
bylo rozpusténe ve vodd za vaniku 1250 g rortoku. Yypotitejte Roncens

traci teohota roztoku v hmotnostnich procentech.
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b, Urfete molaritu roztoku Ha853,,

L Kapitola 5.1.

Dopliite koeticienty v nisledujici revnici a vypotitejte, kelik gramd

As,0, obsahoval reztok, na. jehoi titraci byle spotfebovdnc 15,80 om’
9,01 M raztoku EBro,

AB,05 + KBEO3; + HCL —— As,0 + HBr + KCl

¥olik om? 0,125 M roztoky KOH lze pfipravit ze 3,5 g KOH 7

10,0 g 14,8% ¥ roztoku ZnCl; byle ziedénc vodou na objem 200 cm?. wy-
poditete molaritu veniklého roztoku.

Na jaky objem musi byt ziedén roztok, ktery vznikl rozpusdténim 50,0 g

'
CuS0,.5H;0 ve 100 g wody, aby vznikl 0,5 M roztok cuso, ?

pripravendha zfedénim 12,963 g 26 3
roztoku Hy50, 70 em? vody (pouiijte tabulku hustot a kemcontraci ros-
tokd Kyseliny sirove).

10,0 g NHaOH bylo zneutralizovdno 5,1% © roztokem HCL. Wypofiteijte me-

laritu vzniklého roztoku chleridu sodného, je=-li hustota tohota rosto-
¥uopgo= J.,()Esq.c:m':'.

Kolik om® 0,05 M vozteku kyseliny stavelové zneutralizuje 10,0 cm’ 1 3
roztoku KOH (p = 1,0074 g.cm'a‘.l.

ochlazenim 200 ea® 24 % roztoku WagS0, (p = 1,2336 g.cm™?) wykrysta-

lovalo 20,0 g Na,50,.10H,0. VypoZitejte molalitu roztoku zbyléha po
krystalizaci.

Vypoiitejte procentovou kencentraci 5 moldlnihe roztoku KOH.

WypoStéte molaritu a melalitu 16% roztoku HCL. (p = 1,178% g.cm™d)

Hustota 50 3% (hmotn.) roztoku CoH.OH we vodd ja ([p = 0,9138g.cm ).

YypoZitejte moldrni zlomek, molaritu a molalitu CoHLOH,

Moldrni zlomek CoS0, ve vodném roztoku béto soli je coven 9,02%. Vypo-
citejte molalitu a procentovou koncentraci tohots roztoku.

Uypotitejte procentovou koncentraci a meolaritu 1,0989% moldlniho rozto-
ku KNGy (¢ = 1,0627 g.ca™).

200 em’ 2 ¥ rosztoku kyseliny bylo zfedéno vedeu na obiem 0,8 1itru.

Vypotitejte molaritu ziedéného roztoku.

Kolik cm® 0,125 ¥ roztoku H S0, je molno piipravit Fedénim 25 cm® 4 ¥
roztoku Hy50, wodou ?

[N

54,

ah.

86 .
S

&7 .

GB.

69.
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49 Kapitola 5.1.

yelik om® 1,1 M roztoku HOL je potfebi k neutralizaei 50 em? roztoku,
ktery we 100 om® obsahuje 5,0 g Haod 2

wa neutralizaci ©,2251 g kyseliny byle spotiebovino 40,0 cm® 0,125 M
roztoku KOH. Vypoéitejte molirmt hmotnost kyseliny, wite-li, te Kyse-

tina je dvojsytna.

; o 3
¥olik cm? 0,25 M roztoku HyS0, je nutne piidat Kk 10 om” 1 M roztoku

Batl,, aby se veskera haryum vysrdielo jakoe HaSO, 7

Y 0,2%0 litru rezteku je obsafena 5,021 9 HEl0,. ¥ Jakem poméru je
nutné smichat tento roztok s 10 % roztokem HOH, aby venikl neutcalni

roztok 7 (Hustota 10 % roztoka KOW je o = 1,0904 g.em=? .

]

%olik grame Agl se wylouei, pridame=li k 15,0 on' 0,95 M roztoks AgRO,

nadbytek rostoku KL 7

L F . S = &
¥olik grama K,Crd, se coipustl prl replote 20°C v 63,0 cm wody 7 Roz

pustnost K,Cro, je 61,7 g ve 100 g Hy0 p¥i teploté 20 °C.

Kolik grami K,Cr,0, se vylouci wve forma krystalia po sehlazend 'isn g
roztoku ¥,Cr,0y, nasyceného pti teplotd &0 °C, na teplotu 20 °C ?

- s
Rozpustnost KpCr 0, ve 100 g HyO: 12 g pbl ceploté 20 °C

43 g pil teploté 60 °C.

odpatenim veskeré vody 2 15,243 g pEi teploté 20 °C nasyceneho reztaku
LAtky A ve vodé bylo ziskéno 4,052 g mezvodd latky A. Yypoiltejte roz-
pustnost latky A we 100 g wedy pEl beplote 20 *C A procentudlnl kon-
centraci nasyceného rozteku l3tky & we vodé pEi téie teplote.

kolik grami K,50, a kolik cnd vody je obsaieno we 100 cm® roztoku K50,
nasyceného pri teploté 20 *C ? PPl teplotd 20 °C se ve LGO g H O roz-
pusti 11,11 0 K.50,, hustota nasveensho rodboku K.50, pii téie ceploté
12 p = 1,0817 q.cm"‘.

Reakci vodnéhe roztoku, ktery obsahuje 20,0 g WaoH, s plynnym 50, mame
pripravit Na,50;. V jakém minimalnim mneistvi wvody musi byt uvedend
mnoistvi HaOH razpudténo, aby vEnikly Ha;s04 nevykrystaloval pEi te-
plotd 20 *C z roztoku ? Pri teploté 20 °C se ve 100 g wody rozpustl
25,9 g Ha;504.

¥ deseti molech kapalntho NH, se pri teplotéd =33 °C rozpusti 4,63.1077
mel HH,CL. Vypo2itejte procentudlini koncentraci NH,Cl ¥ nasyceném roz-
toku této aoli v kapalném amoniaku pii teploté -33 °C a rozpustnost
chloridu amgnnéhe ve 100 cm® kapalného amoniaku (p = 0,6814 g.cm™) pti
téie teploté.
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25,7609 g azeotropnl sméail Kyseliny chlorovedikové s vodou (o hustota
p = 1,0993 g.cm™?} bylo zfeddno na roztok o objemu 100 om®. Na neutra-
Lizaci 18,0 cm® vznikléha roztoku bylo spotfebovino 14,30 cm? L M roz=-
toku NaOH. Vypaéitejte procentudlni koncentraci a molaritu azectropni
smési chlorovediku s vodou.

Z Z2y4275 g smési kyseliny amidosirové a amidesiranu draselného bylo
rozpusténim v Hy0 piipravenc 250 om’ rozteku. K neutralizaci 20,0 om®
vzniklého roztoku bylo spotfcbovine 19,75 ca’ 4,1 M roztoku KoM Wy -

posikejte progentudlni obsah Kyseliny amidosirové ve smési.

00,1315 g monohydritu stavelapu vApenatehe bylo titrovdno v prostiedi
kyseliny siroveé 0,02 M roztokem EMnO,;. Spotteba tchoto roztoku na tit-

raci @inila 17,90 en’. VUypotitejte Zistoru analyzevané soli v procen-
tach .

£ mavdiky 0,6219 g znedisténsho K Cro, byle v odmérné bance pripravens
100 em® roztoku. I tohoto roztoku pylo odpipetovans 20,0 om?, pridana
vada, KI, roztok HCl a roztok Skrobu. Vylouéeny jod byl titrowvdn 0,1 M
poztoken MNa,5,0,. Spotfeba na titraci &inlla 18,90 com’. Vypotiteite
procentudlni obsah X,Cro, v navaice,

Kolik om’ vody musime pouilt na piekrystalovdni 100 g H;BD,, jestlile
toto ancistvi Kyseliny borité chceme rozpustit ve vodé na roztok, kte=
r¢ bude nasyceny pfi teplotéd 60 °C a cents roftok pak ochladit na te-
plotu 20 °C ? Kolik procent HyBO, z plvedniho mpokstvi se piki popsaném
zplsobu krystallzace wyloudsl ve formé Krystalld z coztoku 7

Rozpustnost H,80, ve L00 g Hyu 3,04 g pBi Eeplots 20 °C

14,81 g pri teploté agQ "C.

Hydrogensiran draselny byl pripraven neutralizaci potfebného mnoistvi
50 % roztoku Hy50, 200 g 25 ¥ roztoku K,00,. Roztok waniklého HHSO, byl
zahustavdn ke Krystalizaci pfi teploté 100 °C tak dlouho, A S8 v roz-
toku pFi téte teploté wylougily prvel krystaly KHEO,. Tento zahuStany
roztok byl pak ochlazen na teplaktu 20 *C. Wypoditejte kolik grami KHSO,
$# vylougile z rozbtoku po ochlazeni.

Rozpustnost KHEQ, we 100 g H,O: 121,56 g pFi tepletéd Log o

51,4 g pryi teplote 20 °¢.

e,

101 Kapitola 5.1.

kolik litria vody je nutne odpatit ze 2 kg 10 % roztoku sirany drasel-

% N - z T A
nohlipitého, aby vwznikl restok této soli nasyceny pki teploté &0 *C 3
¥olik grami KRL{50,) 3. 12H,0 vykrystaluje z tohoto pagsycendho roztoku

po ochlazeni na teplotu 20+ 3

11,4 q pti teploté 20 °C
57,5 g pti teplote 60 *C.

Rozpustnost KAL{S0.) 9. L2H,0 ve 100 g Hyb:
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9. Vialadky

Kapitela l.2.C
Kapitola t.1.¢

s i
. 26. 5,28.107% 9
Zreaguje pouze 3,78 g Hy 4,337.1.02* molekul 0

2. Nezreaguie

7.
23, 53 000 roki

29, a) 1,96 g b) 1,29 9
10, 4 atemy Fe
2,14.107 km; 55,8

[

Ve viech pEipravenjch vzercich je hmotnostni pomér X:¢ = a,56

4. Pomér hmotrnosti kysliku, pfipadajicich na steiné hmotnostni mneisty]

chloru je roven 1 : 4 : g . 7

8.l :0,5: 8 +3:1 ;:_ a) 13,33 b) 5,02.10%7 g) nezménila by se d) 18,678 litru =) ne
6. 1,25 1 03; 1,0 1 NO0; 1,5 1 H0,
To Ay, By, B, AB, Kapitola 1.1.C
4. 3 presnosti na 1,0.107% g S ——
1. AsyQ57 ASO;
Kapitala 1.2.c £. CnFes;
1. stg‘_THZG
L. oa)l 1,67.10°8 g e) 3,935,100 g 4. CgHyN
B} 2,66.10°% g 4 5,32.1073 g 5. Ky0.65i07.A1,0,
z. 18,99 §. 9,69 % Al
1. 19,84 7. 41,18 % 5097
4, 180,0 8. 78,44 g CagQ
5. cca Ix 9. 50,30 g Hao
6. 35,456 10. 5¢C1,
7. 1,496.10723 g 11. a) 7,13 mol ©; 7,13 mol Hs b} CyH, c) 2,33 1 d} 6,005 g &
8. 10,041 g; 111,64 1 12. C5q
9. 29,947 13. 48,09 % C1; InCl,
10. 107,878 14. HCOOH

15. 75,98 ¢ F

11. 60,27 % §fGa; 19,73 % Iica
16. 349,.7 kg Fe

12. 9,06.1074 cnlf

13. 70,909 17. 25,0 %
14. 78,986 18. 121,7a
15. 91,23 19, 1,62 : 1

16. a} 0,0807 mol b} 0,039 mcl ¢} 0,263 mol d) 0,323 mol e NN REURRL RAREH

17. a) 123,895 q_.nw].'l B) 256,42 g.mol™! g} 37,9048 g.mol~L i
1B. 1,896.107% atomn itol
x Ea ola 1.4.C
19. a) 1,80% atomi 0 b) 5,4, 197 molekul ©, <) 0,156 mol O ’
20. 4,01 g; 23 ’ : : —
- 4, 37 L,506.10° molekul CHy 1. a) 2z + 2 & + 1 + 3
23
1. 1,023.10%° molakul HaBS0,; 00,1698 meol Hy50, B) 2 + 1 — 4 4+ 3
22. 3,06.1047 atomd Au
e] 1 + & —— 3 + 2
23. 119,378
. d) 12 ¢+ 1 —= 1 + &
24. 6,023.10%° atomi o a) 2 + 3 3 + & 1
— +
5. a) 99983 cn® by i,66.10723 op? c) 1,58.20°% ecm £l 2+ 3 —— 1 o+ 3 o+ 3
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a)
b)
c)
d)
a)
£}

h)
i

3)
k)
5]

f)
al
Pl
q)
4]
s)
£}
u)
¥)
%)
¥l
£)

b)
<l
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]

-
L L= R I N T R S S VR Y
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+

L

+ * +

"

$ ¥ + +

+ o+ + + o+ F o+ #

L I = L " S Y N S RS
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=

L L T - (T - I R T RS Y]

— 3 + 1 *
o A1) LR S ; et
—_— 1 o+ 2
ol —————d 4+
* @ —1 o+
ol iR
— 1 o+ 1
+ 3 — 2
4 + 30
+ 20 — 1 &
+ 2 — 2 #
Trm—— L S @
—_—3 &
+ 10 — 2 =
* 4 —— F o+
it 2 e e R S
+ 11 ——s 3
+ 4 —e 58 3
+ B —— 5 %
t 3 ——1 +
¥ 14 —— 1 ¢
— 4 T+ 4 +
—]
+ 2 — 2
* 1 + 2 —
+ 2 —— ]l o+
— ) 4. 1
+ 0 + 1 —
— & + 3 *
— 4+ 2 +
— 0 o+ 2 %
—3 o+ 1 o+
—0 s Lk
— 4+ ]
* 64 ———
* 2 ——F o+
B ——e 3 o+
+ 10 — 2

3
4
]
1
1 + 2
L= s |
1
1L + 2
0 + 10
2
4
4 + 5
1L + 4 +
A+ 4

Ji o Ll
o+
2 + 10
25 %
1 - 4
L+ 1 +
4 o+ 4
1 + 2
]
4 + 2
J &+ &
2. + L
z
2 + 4
1
5 + 54
4
3
B + 5

® = o+ oo
@

« 4,46 mol H,50,;
- 0,7648 mol Hy;
- 2} 23,0 1 W,

- 2,51 1 0,
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Vysledky

Kapitola 1.4.C

d 2 + 4 —=2 + 1

(3] L et s SRl L + 3

£)- Ll Eal e g Em—a TR T e

g) 4 + 0 —— 4 + 3 + 1D

hp ¥ + 1 + 8 T o+ 1 + 4

i) 1 + 2 + 2 e—1 + 2 - 1

i} I # 1 & B sl + 3 o+ 4

K} 3 # 1 + B =———=1 4+ 2 + 7

1) 2 + & 2 1 + 2

mj 1 + & + 1 —8— 1 + € + &

n.o& +£-2 —= L +F L * 1 & 2

al 2 o+ B k& —— 3 + 2 Naj[AL{OH)]

B} 2 + 16 —— 2 + 5ECl; + 2KEl + 8 H,0
e} 1 + 1 + & KoH 1 + 2 KEl + 3 HaO
d) 1L + & + la 2 ce? + 5 Felt 4+ 3 H.0
a) 3 + 6 ——= 1 + 5 CLT + 3 Hp0

£) 5 + 1 + 8 —— 5Fe™ + wn?" + 4HO
) S 4+ 3 4+ 4 —— 5 HO; + 3 Ma® + 2 Ho
h} 3 + 5§ + 2 Hy0 =——= ] HsP0, + 5 NHO

i} 1 + 3 ——e 2HND, + 3 MgO '

al 4 — : el |

by 2 + L1 + _— + 1 + 3

e 5 o+ — 3 =+ 8

d) 10 + 10 1 + &

&) 10 + 13 + 128 40 + 32

£y 3 + 7 ——= 1 + 1 * & nabo

4 + 9 1 + 2 + 8 (Jjsou maind i jind Fefani)
gy L+ 4 kB — 2 o+ 2
hy 4 + 10 =———e 3 + 1 + 20

100,77 1 co,
20,05 g KClO,
25,0 1 HO,
231,7 g9 Zn;
17,14 1 Hy
b) 35,0 1 ¥; (za norm.

1557,7 em® 24 % roztoku H.50,

poedminaek) <) 151,76 g

33,62 1

Hy04
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- Kapitola 1.4.C Kapitala 2.2.C

— 14,

21,04 g FesS0,.TH,0; 87,50 %
15. 199,05 g Ma;50,.7H,0

16. asi s

17. 95,29 g Fa; 54,70 g9 5

L. 21,39 % Fas

19. 1,708 mol HaS; 38,24 1 Hy8
20. 1600 L €O z21. LiQH

i . =
ap i ol e o fe @y e e)a of) e g e
1
al, B, ©)
g,72.10M% g T
) 993,085 9; 9,0 kg b} (1000-4,72.107%) g &) 1,34.10
a ¥ r r
4] L,24.10% © TNT
priblilné 2000 rokd

N

5.
22. a) 7,88 g CaHgHo, b} 50,74 & Kapitola 2.3.C
23. 0,60 % ——
4. 31,94 g Ag 5
25. a) 0,1729 sl p b 21,0 Lgli oy 4 Ao B

. (L7293 4 ) P24 g Py 2. 16 erbitalé; 32 slektrond

26. 102,05 kg C; 543,4 kg Cay(PO,),; 2% E 10—k v 10+ g : i
37. 1405.2 kg 96 ¥ roztoku Hyso, e

4. a} na bl na €] ang :
28. a) 51,45 tun Cao b} 44,68 tun cao EH b) 7 elektroni s, 12 elektrond p, 0 elektrand d
2%. 6,0000 g AqNO,; ©0,3228 g Nacl 5._a)

e} 19 d) neni moiné zjistit
I0. 61,36 g 64 % roztoky HNO,

31. 5,25 ca' 96 ¥ roztoku;  az,Ee 3
32. 0,56 T roztok Hy50,

3. 42,2 g Hy; 195,3 q sz 260,3 g Q37 Ll64,B8 =] cl2

5. Hodnoty multiplicit : a) 5 b} 1 c) 5 d) 1
e] 1 £} § g) 7
sprivné obsazenl orbitali v piipadech a), <}, g

34. 0,0 9 Hy80,; 101,88 g Hy0 . 7. 48:1;  3Ip:l
35. a) 1,52 kg Py B) 0,76 kg F, 8. e}, 4
ig. 75,01 % Macl 9. Eu, b
37. 73,29 ¥ Mgco, 10. Ag, Ha

1. 1,863,107 % g5 ]
12. 1,5241.105% m°Y; 656,01 nm; 1,0974.107 ml; 91,1 nm; 13,6 ev
o ¢ L

Kapitola 1.0
: 1}. 619,85 nm

&

: o d . -4
14, a) L,2.107% m by 6,610 m o) 8,5.10° R 4y 2,7.10°M n
1. Nesprivne 2. Spriwvna 3. Hespriveae
4. Nespravné 5. Sprdvné 6. HNespravné Kapitola 2.4.C
Spravne £. MNespriwné 9. Mesprivné
10, Spraovne . Ll. Nesprivné 1. orbital 3d se zaplhuje elektrony ai po zaplnéni orbitalu =
1+ FENRTe b
: 2. 8) C, B, AL, Ha, K e} Be?', Mg'*, cal®, K*, &b
Kapitola 3.1.c b) £, 0, Be, Li, ca 4 F, o, o7, st°
W 5 3. €s, Ba, Ca, As, Se, 5, 9, F; Cs
1. 8,84.10% 7; 1,22.10 J 4. 8] A kev, B nekov c) A nizké hodnoty, B wysoké hodnoty
2. 2,01581 b} nejsou d) A II, B ~-I
3. a), pripadna ¢ a) A
4. Tzotopy: a), B); lzobary: o, a1 ;. 6 3. a) K, wa, Li, ©, F b) sn, Sb, hs, P G) €=, Ca, 5, F
5. 0250,7 m -8, 241,2 nm
L}

+ 2l 23L.9a b} 3,3.10% ¢) 1,14.10% kg ) 7,1.10°F mm 3 1,6.10% tun.en™? ET b
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Fapitola z.p Kapitela 3.C

1. Hespravné Z. Spravee ' 3. MWesprivné sp?; nelinedrni tvar; dva p-erbitaly atemil 0, jeden p-orbital atomu N
Spravné 3. HNesprivna 6. Spravne 9. gg“ Q3. O, ol 0%0
7. Hespriwna 8.  HWesprivné 9. Hesprivné 10. a} N3 B) Py -
10. Sprdvnsa 1L. Sprévné 12. Sprévng 11. a) Mo 2,5; wo*: 3,0; <] neznamend
13. Nespravné 14. sSprévné 15. Nespravne b) délka vazby je wetsL v HO
; . Nesprivng 21, Nespravne 13, a) Bf° b) <N
22, Spriveé 21. HNesprévné S i . 14. H,Se, HaS, OF;, CLF,, S0, §F,
5. Sprawvné 6. Hesprivnd R Hespravna 15. a), @), g1 pfevdiné iontovy charakter
?3- Mesprivna 29. Nesprivneé 10, Nespravne ; B), <), di, E), h} previiné kovalentni charakter
¥1. Wesprdwvné 32. Spravna 11, sprivne 16, a) ISl Rkl HEL €} Nacl
4.  Sprawvna 15. Hesprivné 17. a} HF, HCl, HBr, HI b} He, MNe, Ar, Cl,, CyH;0H, Nacl
- 18. a) Hacl B}  Zno c} Mgo d) cao
Kapitola 1.¢ 19. HF, ‘Hy5, CHCl,, o-,m-CgH,Br, e ®
20, a) HNO B) IN=N-0l == HN=N=08; sp
-917,3 kJ.mol™} 1. 11,7 % ¥ 3 :
4) zmensi se, helze udat kolikrst b} zvet3i se pa 2A 1. HF
)} zvet£l se na 4A 3. Hy

—348,2 klI.mal™? 24. Mazi molekulami SH,C00C,H, nemile dochdzet ke vzniku inkermolakuldr-
nlch vodikovfch mistki jake v pripada CH,COCH.

2%, BiHg  (BeHy),

26. a} linesrni
B} raovinnd trojdhelnikeva, vazebny dhel 120°

+ 8 = 8 jo nejslabéf, Pz = P; j@ nejsilnajss
- a} sp’d, trigondlnf bipyramida
b) sp!, nelinesrnl

e} spd, trigonalni pyramida
2

d}  =p”, E?igonaln.{, planirng ¢) nelinedrni, vazebny dhel mens{ ne: 120°
f:; ::3, L linearn{ d} tetraedr
-‘:P — oktaedr a) trigondlnl pyramida
gl SPIaz trigondlni pyrazida £) nelinedcni
R} =pids, tetragonalni pyramida g) trigondlni bipyramida

iy =p?, trigondlni pyramida
i} sp, linmarni

k) sp?, tetraedr

1) splal, oktaedr

m) dsp?, &tverec

h) deformovany tetraedr

i) tvar deformevanéha T

i) nelinedrni

k) deformovand tetragendlni pyramida
1) planmarni

n)  splad, pentagondlni bipyramida . m)  linearni
e} =p’,  nelinescnt
kovalentnl, 1g0g%ag+

nj tetraadyr
2}  oktaede
P} linedcni

. neni plinéi)rni, 5P® hybridizace erbitald abtomu [
M — - °

) S fﬂ o q) nelinedrni

G2 ¢ ° &
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17,
28.
29.

0.
i1.

3z,
33.
4.
as.

—_—

Kapitola 3.¢

r} rovinni Erojdahelnikawvs, vazabny ghel 1200

8) deforacvany tatraeds

) daformovany tatraedr

U) nelinedrnl

¥}  daformevany tetraedr

x)  oktaedr

¥} trigondlni pyramida

W@z, Noy.  Nog, HOj

a)  HyO bl HH, <} PF,

a) [A](3d)ad) o)t iaa) P e O
Bl [AC](3d)? (3d) (34 11a) O gy 0,
c) [A:lfad}zf3d13{3d}2(]d3“{3d}°;
db (AR (3412 (3d) Prad) Le3a) P oy
®) o [Xe)(5d)?(5a)?(5d)? (5a) (s 0;
£ [Kr](4d) T (4d) 2 (4d) 2 (ad) 2 a2,

[Ni€l,]?" retraedr; (WifcH) 13
2l (gt Sl {tyg)?eg)t
Bl (gyg)° a)  (ty)"
[TiRg}?* :

[FaLg)?*  wysokespinevy; [FaRg |4~
(3390 2 181,) Ftag) ¥ [ty ) *rag?
farvenou

d?sp?
digp?
dalsp?
spial
dsp2

sp

‘planarni

a)  {a)ti,)?
) feg) (a1g) 2 (byg) drmy

nizkospinowy

Kapitola 3.0

:: :::::::ﬂé Z. Sprivna 1. Sprivaé
Al oot 5. HNesprivné f.  MNespriawvne
10. Neaprawvné i e
i N 1l. Sprivné 12. Mespravné
R . l4. Spravné 15. Spravne
i i 17. Hesprivme 1B. Sprévna
Tl 20. Spriavne 21. HNespriveé
21.  Spravne Z4. Sprdavné
Kapitola 4.1.cC
1. EF**" je pii téis teplots y viech plynd stejnd
2. 95,31 kPa
3. 1,615 m

1.
al.
4.
5.
4.
7.
ELE
19.
J1a.
1.
1.
1.
a4,
LN
a8,
7.
Ja.
19,
40.

.

42,

. oa) 14,23 MPa

207
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Kapitola 4.1.C

sniii se na 1/4 pOvodniho tlakuy

. 5,88 m° Ny

, 2,875 1

. gvatsi se desetkrit
. 0,21 HPa

. 303,15°¢

1057,6 em’

b = 21,21 MPa

, -9,3°C

b}
Hy, He, CO, Hy, 05, OO 30;
19,23 m° vedniha plynu

. 0,0294 g Al

15,73 L Hy

. 0,129 1 0y

b}

. 53,78 %
. R = 8,3145 J.mol t.x7t

8,3143 J.mol=l.g"!
6,0205.10%%

pki teplotéa 12,19 K
1,89 1

a) 0,106 ca’ B} 6,4.1047 3
527,23 KPa

28,97

42,51

Hy0

28,057 CyH,

156,88 mol o

0,496 kg Hy; 7,13 kg vzduchu
1,38

16,13 g Hy0

1,25 kg.m™?

1,77 9170

1,8137 xg.m™?

CaHy

18,01

CyHg

43,86 kpa
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Kapitoela 4.1.¢ Kapitola 4.3.C

43. 5,19.107 melakul 0y

1. a] 19,55 cm’ by 18,02 em® e) 18,80 en?  d) 30,62 1
44. 65,.83% cH,, 25,0s% g,  0,78% Wy, T,313% ©0z, 10,7485 kg.m™? 2. a) dalsi sublimaci ledu b}  téni ledu =} nebylo
45. plAg) = 50,66 kPa, p(B) = 202,585 kPa 3. 3 stupnd volnosti v jednofdzové dvouslolkové soustavd
46. 1,6 obj.% He, 98,4 obi.% Ar 4. B) ;. €)
47. 64,39 % A
48. 58,7 em? o, C
4%. a)  x(Hy) = 0,6214; X(Na] = 0,2094; ®({HHy} = 0,1872 7. 101,325 kPa; péra
b} piHy) = 62,34 kpa; PNy} = 20,34 kPa; PINH;} = 16,72 kPa g. 3 = 2 pEi libovolném poméru Hy : 0;
s) 2,973 1 s = L pti stechiometrickém poméru H, @ a3
d]  V{H,;) = .1,857 1;: W(Ny) = 0,624 1; V(NHy) = 0,498 ) 9., E=3; sw=3: wa=1l
50. 24,50 g.mal-! —
Sl. 0,38113 g Na;co, Kapitola 4.D
52. XaF,
51. pisly = 76,63 kPa; BUSSy) = 75,61 kPa; pis0yCly) = 49,19 kpa; cigly) = 1. MNesprivné . 2. Sprivné 3. Spravné
1.99.107% mol.17}; gysoy) = 1,99, 1072 mol. 174 etsaely = 1,28.1072 oy, oL 4. Sprawné 5. Sprdvné 6. Spravné
54. 1,142 1 co, 7. Mesprivng 8. Spravné 9. MNesprawné
35. a) 111,7°¢ b)  117,6%C 10. sSpriavné 11. HNespravné 12. sprévné
96. 3,642 MPa 13. Nesprivné 14. Wesprivné 15. Spravna
57. 1,067 n’ xapalnéhe 50, 16. Nespravneé 17. Hespravndé 18. Hesprawné
56. 1,004 19. Nasprivna 20. Spravné 21. Spravné
2i. Nesprivna 21. Nespravné 24. HNesprdavna
Kapitola 4.2.c 5. Nesprivné 26. Spravné 27. Spravné
8. Nesprivné 2%. Hesprivné 30. Hesprivne
sl J1. Sprdvné 32, Sprawvné E 31. Spravné
= A J4. Spravné 35. Spravhé - 36, Hesprivhe
1. a) 5, & b} kubickd plosné centrovans 17. MNespriavné 38. Hesprawvns
4. 5,022,108 -
5. a) koordin. &. kationtu = 4; koordin. &. aniontu = g Kapitola $.1.C
by  koordin. &, kationtu = 4; koordin. &. amiontu = 4 5 3
€. 8l primitivni kebickd B) 8 @) 8 d). prieitivng Kubicks 1. 17,36 %
&) kubicki prostorava centrovans 2. a) 200 g & % roztoku WaCl B} 192,1 em? § % roztoku Nacl
7. 4,85 g.cm™} : 3. 24 %
8. a) 2 B 3 c} 9,531 cm? 4) 0,03163 nm? e) 0,137 nm 4. 182,1 g Nay€o,.10H;0;  380,1 cm’® Hyo0
F. 2 atomy Fe, 4 atomy 3 5. 794,1 g cukru
10. 20,5 6. 0,5389 g Hy 50,
11. D, 0798 nm 7+ 12,34 g NaHo,
12. a) 0,137%5 nm b) 0,194 nm 8. 58,64 cm? S0 t rozteku HNO,

16,11 en’ 96 % H,50,, 27,20 ea’ H,0
- 8) 400 on? gyH oM b) 315,72 g CyH.OH

[
L=
B
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Kapitola 5.1.cC Kapitola 5.1.C

11. 75,18 obj.%
12. 26,93 %
13, 28 %

s0. 400,5 cm?

51. 1,583 M

2, 1,41 M
4. 146.4 on’ H.0; 325,38 cm? 36 cm® 0,085 M roztoku (COOH) 5
2 53. 17,
15. 22,65 % 54. 1,002 m
16. 113,85 g NaCl;  1049,4 cmd 5. 21,91 %
17. 289,6 g BaCl,.2H,0 56. 11,84 M; 15,41 m
13. 105,75 g; 74,25 om? Hyo 57. K(CpHgOH) = 0,2811; 9,92 M; 21,71 =
15. 28,21 ea® 55, 1,42 m; 18,07 %
20. a} 3 : s Bl 1 : 1,7653

55. 10,0 %; 1,051 M

0. 0,5 M
1. o0 om? 0,125 M roztoku Hy S0,

#1. 129,35 on’ 96 ¥ roztoku HyS0, a 902,09 cm? HaO
1. 190,0 e’ 5 % roztoku Hioy
231, 10,50 ;10,74 1 Hel

§2. 56,82 o=’ 1,1 M roztoku HCL
24. 1197 cn® 96 % roztoku Hy50,

63. 90,04 g.mal”l

25. 0,5075 mol HNO S ; 31,9790 g HNOy; 12,9 % 4. 40,0 cm’ 0,25 M roztoku H, 50,
26, a) 61,07 g Bacl;.2H,0 B} 122,14 g BacCl,.2H,0 65. 9,72 : 1

27. 1,304 M 3 §6. 13,1455 g Agl

28. 23,0 % 67. 18,B7 g K,Cro,

29. 24,5153 g K,cr,o, 63, 54,20 g KuCryoy

0. a) 0,02 M b} 0,066 M

69. 36,20 g A; 26,58 %
70. 10,82 g K350,; 97,35 ca® H,0

71, 112,6 cn? B

31. 0,001 M
3t. 49,06 om? 0,356 M roztoku FeCl,

3. 2,5 ™ 72. 1,41 ¥; 0,991 g NH.CL
34, 1,5013 g CHyCO0H 73. 20,24 ¥; 6,10 M

i5. 4,8 M Td. 98,74 %

36. 153,8 en® 1,5 M roztoku 75. 99,45 %

7. ®{CH;COCH,) = 0, 1667; RIC;HLOH) = 0,23500; X(H2) = 0,5812 T6. 36,04 3

8. x(Nags0,) = o,0063; %{H2) = 0,3937 77. 675,2 em® Ha0; 65,97 %
39. 1,83 M 1,90 m

78. 56,88 g KHSO,

0. 27,83 cm’ 96 % rozeoku H.so 79. 0,8935 L H;0;  294,6 g KAL(50,);.12H;0
2944 2

41. 13,11 em® S0 % roztoku NaoH

42. 16 % Kapitola $.2.C

41. 18,0 %; 2,54 m

44. 11,207 1 HHy = l. 3766,4 Pa

45. 0,6735 9 HA 2. 357,a

46, 16,15 % 3. plhexanu) = 4,79 kpa; plheptanu) = 4,05 kPa
47. 0,0496 g As,o, 4, 125,11

48. 499,06 en’ 0,125 M roztoky Kou
49, 0,128 o

5. PEiblifné 1 : 2
" 8. = 0,815°2; 100,23 =C




